

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Jueves 28 de Marzo de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

OTRO BARCO ESPAÑOL HUNDIDO POR LOS ALEMANES

CONTINUA LA GRAN BATALLA EN EL FRENTE OCCIDENTAL

SEGUNDA FASE

No vino parte alemán de la noche. El parte austriaco dice que no hay en Occidente ningún acontecimiento digno de mención. El parte francés de las once asevera que sigue la batalla con violencia desde Noyon a Chaulnes y aun más arriba. El inglés afirma que las tropas de Jorbe y se han instalado sobre nuevas posiciones al Este de Roye y al Este de Albert. La vieja línea aliada de 1916 es la base ahora de la resistencia británica en Picardía. Más abajo del Santerre, todavía no llegaron a ella los soldados de Petain y Haig.

En el comunicado germano de la tarde no se alude a la evacuación de Noyon por los franceses. Se dice únicamente que las tropas del Kronprinz están en las alturas al Norte de dicha ciudad, en la orilla septentrional del Oise. Ello prueba que el abandono de Noyon no fué hecho bajo la presión enemiga, sino que formaba parte del plan elaborado por los Estados Mayores de Francia e Inglaterra.

Sexto día de batalla. Ahora es cuando empieza verdaderamente la segunda fase de la misma. Los ejércitos del Kaiser se preparan, reforzados con nuevas divisiones, a conseguir los objetivos estratégicos que sus generales se proponen. No hubo todavía ruptura y la alineación aliada sigue siendo normal. No se produjeron ni destrucción, ni dispersión, ni copo.

El punto de unión de los ejércitos franceses e inglés ha sido transportado del Oise al Oeste del Somme medio, entre Roye y Albert, por Chaulnes. Los teutones deben continuar atacando frontalmente, porque la maniobra por las alas sólo les es permitida para las luchas tácticas.

¿Qué piensan hacer los mandos aliados? Esperaban probablemente una batalla de choques parciales y combinados, y he aquí que en el sexto día de pelea siguen oponiéndose a un solo y enorme empujón, a una embestida colosal y única.

Tenían sus masas de reserva agrupadas en la retaguardia de diversos sectores, con objeto de que pudieran acudir prontamente a las líneas amenazadas por las avalanchas enemigas. En Alsacia, en Lorena, en el Mosa de Verdun, en la Champagne, en la Isla de Francia, en Picardía, en Artois, en Flandes, podían ser atacados. Las concentraciones alemanas estaban siendo hechas muy atrás, a cincuenta, ochenta y cien kilómetros de las barreras de vanguardia. Los trenes rodaban preferentemente de noche para que la aviación aliada no pudiese observar sus movimientos anormales.

Por todo esto se imponía a Haig y Petain una prudencia exquisita y una vigilancia de todas las horas.

El día 23, cuando se vio que la línea inglesa al Oeste de San Quintín no podía ser mantenida más tiempo, Haig y Petain idearon la estupenda maniobra de que desapareciera del campo de batalla la extrema derecha británica y fuera sustituida por la extrema izquierda francesa. Esta maniobra, difícilísima y arriesgada, debía ser cubierta por contraataques de flanco. Los primeros elementos regimentales franceses pasaron, pues, el Oise, se adelantaron rápidamente y acometieron a la izquierda alemana del Kronprinz de Prusia, que descendía al Sur. Indudablemente, tales acciones han sido consideradas en el campo alemán como la gran ofensiva de flanco que en el pensamiento de los aliados debía arruinar la suya.

Y los hechos prueban que no había tal cosa. Las fuerzas de la República que pasaron el Oise tenían únicamente la misión de cubrir la prolongación de la extrema izquierda de Petain. Cuando ésta fué realizada, cuando los ingleses hubieron desaparecido del valle del Oise, las tropas protectoras se unieron al grueso de sus unidades.

Insisten los ingleses en que no se ha combatido en muchos de los parajes donde, según los alemanes, han sido librados combates acérrimos. Aseguran que las alturas de Monchy no fueron tomadas por asalto, ni tampoco la ciudad de Ham. Indudablemente, los que confeccionan los partes oficiales de Nauen necesitan hacer caramuzas de retaguardia en empujes e inofensivos de fondo.

Mas, en fin, esto no tiene importancia. Hay que atenerse solamente a los resultados, y los resultados, hasta ayer, no son

decisivos. Desvanecidas las incógnitas, los generales ven ya claro en el juego del contrincante y pueden mover sus peones sobre el tablero estratégico.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 27.—Comunicado del medio día.

Al atardecer y durante la noche de ayer, el enemigo, detenido en todas partes y debilitado por sus pérdidas considerables, se ha visto obligado a moderar su esfuerzo.

La valentía de nuestras tropas, que defienden el terreno palmo a palmo, está por encima de todo elogio.

Mantenemos la línea Echelle-Saint Aurin-Bouvraigne (Norte de Lassigny), limite Sur de Noyon, orilla izquierda del Oise.

Rechazamos durante la noche fuertes reconocimientos que intentaban llegar a nuestras posiciones al Noroeste de Noyon.

Bombardeo intermitente en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Francia.—Paris, 27.—Comunicado de las once de la noche.—Los alemanes, utilizando tropas recién llegadas, atacaron hoy con redoblada violencia las posiciones del Este de Mont Didier, pero nuestras tropas detuvieron con tenacidad admirable los asaltos del enemigo, que únicamente han logrado avanzar por una excesiva superioridad numérica. En las regiones de Lassigny y Noyon se estrecharon los poderosos ataques del enemigo ante la heroica resistencia de nuestros regimientos. En el resto del frente, nada digno de mención.

Frente oriental.—Entre los lagos de Presba y Ochrida, el enemigo, después de una violenta preparación de artillería, atacó el saliente de nuestras posiciones; pero fué rechazado por completo, dejando sobre el campo numerosos cadáveres. Un asalto intentado al mismo tiempo sobre las posiciones avanzadas unos tres kilómetros al Oeste de las anteriores, fracasaron completamente.

Los aviadores aliados bombardearon con éxito los depósitos enemigos de Demir Hisar y los campamentos emplazados al Sudeste de Resna. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 27.—Fuego nutrido de fusilería entre nuestros puestos avanzados y grupos enemigos en Vallarsa, y tiroteo entre patrullas a orillas del Piave, al Este de Montello.

En el resto del frente, acciones intermitentes de artillería, y a intervalos más intensas en la zona del litoral. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 27.—Frente occidental de la guerra.—Las divisiones inglesas y francesas derrotadas el 25 de marzo intentaron de nuevo ayer paralizar nuestro avance en el terreno de embudos del campo de batalla del Somme.

Nuestro ataque perforó las líneas enemigas. De madrugada, el enemigo principió a ceder en un ancho frente, a ambos lados del Somme.

Vencimos la tenaz resistencia de las retaguardias enemigas, persiguiéndolas con gran tesón.

Al Norte y al Sur de Albrecht logramos pasar el Ancre.

Al anochecer cayó en nuestras manos Albrecht. Al Sur del Somme, y después de acérrima lucha, rechazamos al enemigo más allá de Chaulnes y de Lihons. Tomamos por asalto Roye. Limpiamos de enemigos, a raíz de un sangriento combate librado en la calle, el pueblo de Noyon. En muchos puntos hemos pasado ya de nuestras antiguas posiciones ocupadas antes de la batalla del Somme de 1916, hacia Oeste. Crece el número de prisioneros y aumenta el botín.

Continúan los combates de artillería en Flandes, delante de Verdun y en Lorena.

El capitán barón Richthofen alcanzó ayer sus victorias aéreas 69 y 70.

Nada digno de mención en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 27.—No se registraron hechos dignos de mención en el frente italiano.

Nuestros aliados alcanzaron en Francia otros nuevos éxitos. (T. S. H.)

Palestina.—Londres, 27.—Parte oficial de Palestina.—El 25 de marzo, nuestras tropas al Este del Jordán han realizado algunos progresos y se han acercado al pueblo de Es Salt. El enemigo opuso pequeña resistencia. No obstante, el avance se efectuó en condiciones muy difíciles, debido a las grandes tormentas. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 27.—Comunicado de la mañana.—Ayer tarde nuestras tropas fueron obligadas a retirarse a una corta distancia en ambas orillas del Somme, en los alrededores de Bray. Un fuerte ataque, verificado en las primeras horas de la noche contra nuestra línea hacia el Sur del Somme, fué rechazado después de una lucha encarnizada. En uno de los puntos, en la vecindad del río, el enemigo entró en nuestras posiciones; pero fué arrojado de ellas por un contraataque nuestro. Ha habido varias luchas locales ayer al Norte y al Nordeste de Albert; pero la situación de esta parte del frente de batalla sigue invariable. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Resumen del día 26.—Paris, 27.—La situación militar ha mejorado notablemente durante la jornada de ayer.

La moderación de los ataques encarnizados prueba que comienza la laxitud y permite a los aliados conducir numerosas reservas. Las tropas francesas se lanzaron, apenas llegadas, al combate con un ardor que desconcertó a las fuerzas enemigas, ya seguras de la victoria. Es inminente una grande y nueva batalla, que los círculos militares miran con absoluta confianza. La moral de las tropas no ha sido nunca mejor. (Agencia Radio.)

Palabras del Kaiser.—Amsterdam, 27.—Hablando con los corresponsales de guerra del frente, el Kaiser ha dicho: «Decid al pueblo que aquí todos dan todo. Todos, sin embargo, conocen la grandeza de la partida. Ganaremos. A Alemania entera lucha por la libertad futura.»

Los corresponsales han teleografiado que el Kaiser, en el campo de batalla, estrechó la mano a varios centenares de soldados. (Agencia Radio.)

Recomendando la calma.—Londres, 27.—El corresponsal de guerra de Reuter en el frente de batalla dice que las noticias diarias deben acogerse con completa calma e inmovible confianza. El enemigo cuenta actualmente con las ventajas de la ofensiva; pero estas ventajas pasarán pronto y no tardará en ser contenido.

El «Globe», de Londres, dice que la impresión general es de confianza inquebrantable en que los acontecimientos cambiarán pronto favorablemente. Los aliados pueden mirar con extrema tranquilidad la segunda fase de la ofensiva. (T. S. H.)

Poincaré y Clemenceau en el frente.—Paris, 27.—M. Clemenceau, que pasó el día de ayer en el frente con M. Poincaré y el ministro de Armamentos, ha impuesto esta mañana a su Consejo de ministros respecto a la situación militar.

Clemenceau trae una impresión satisfactoria de su estancia en el frente. (Agencia Radio.)

BARCO ESPAÑOL TORPEDEADO

Se trata del «Mar Báltico»

En el ministerio de Marina confirmaron esta mañana la roticia del torpedeamiento de otro buque español, ocurrido, según parece, en el Atlántico.

Se trata del vapor *Mar Báltico*, perteneciente a la Compañía marítima del Nervión.

El buque hundido fué matriculado en Bilbao el año 1899.

Desplazaba 2.033 toneladas, y tenía 85,64 metros de eslora, 12,23 de manga y 5,42 de puntal.

A la misma Compañía pertenecían los vapores *Mar Adriático* y *Mar Caspio*, que también han succumbido víctimas de la guerra.

LOS RUSOS

Un artículo de Trotsky.—Paris, 27.—El periódico *Izvestia*, Moscú, publica un artículo de Trotsky, diciendo que el único medio de salvación es el trabajo tenaz y de disciplina revolucionaria.

En estos días trágicos, cada ciudadano debe convertirse en trabajador y en soldado.

Dentro de poco se pondrá en vigor el proyecto de preparación militar para el servicio obligatorio.

La República de los Soviets encargará a instructores experimentados el hacer que todos los ciudadanos de ciudades y pueblos sean capaces de levantarse al primer llamamiento para la defensa de la patria.

En nombre de la República social, el Consejo de comisarios del pueblo hace un llamamiento a todos los Soviets de obreros y aldeanos conscientes, y a todos los ciudadanos honrados, para multiplicar sus fuerzas en el trabajo y en la libertad del país.

Rusia no será esclava; prosperará, recobrá sus fuerzas, vencerá a los explotadores y vivirá en unión con los pueblos libres de todos los países.

Los hijos de la patria revolucionaria deben tener por única preocupación la salvación de la patria castigada.

Trabajemos, conservemos el orden, la disciplina; tengamos perseverancia y sacrificios, y venceremos. (Agencia Radio.)

Matanzas en Crimea.—Estocolmo, 27.—Los periódicos de Moscú comunican las terribles matanzas de Crimea. Trescientas cincuenta personas han sido asesinadas en Sebastopol y arrojadas al mar. En las calles de la ciudad se han encontrado 50 cadáveres odiosamente mutilados.

Los miembros de los Soviets locales han sido detenidos y amenazados con ametralladoras. Las autoridades son impotentes para dominar el motín.

Dicen de Sineropol que los soldados mataron a 70 anarquistas.

Theodosia ha sido invadida por 60.000 soldados movilizados, que lo saquean todo. Los habitantes duermen vestidos hace ya muchas noches para estar dispuestos a evitar cualquier caso de locura de los numerosos señalados ya en la población. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores ingleses.—Londres, 27.—(Oficial.) Nuestros aviadores se limitaron casi absolutamente a bombardear las tropas y los convoyes enemigos acumulados detrás de la línea de fuego y atacaron con ametralladoras a corta altura. Lanzaron 22 toneladas

de proyectiles y dispararon 100.000 cartuchos de ametralladoras. Todos declaran que las tropas constituyen un maravilloso objetivo. Arrojaron bombas y dirigieron el tiro de sus ametralladoras con precisión y eficacia contra la infantería alemana, que formaba columnas compactas, y contra los convoyes de caballería.

Los combates aéreos, aunque numerosos, fueron menos violentos que la víspera. Trece aparatos enemigos fueron derribados y diez obligados a aterrizar sin gobierno. Cinco de los nuestros no volvieron a sus bases. Casi todos los aeroplanos perdidos son aparatos que vuelan a pequeña altura, y son abatidos por cañones especiales.

Durante la noche, nuestras escuadrillas continuaron a bombardear y atacar con ametralladoras a las tropas enemigas en las zonas de vanguardia y a los convoyes que se dirigían hacia el frente. (Agencia Radio.)

LA ACCIÓN JAPONESA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)
11 de marzo.

La intervención del Japón en Siberia era cosa decidida por el Gobierno japonés con entera independencia de los juicios de los demás aliados. Pero que esa intervención se efectúe con el benéfico de los aliados se deberá a que en estas últimas semanas se ha efectuado un cambio radical en la opinión pública aliada sobre los objetos de la guerra. Hasta ahora se hablaba de la guerra como si los aliados se propusieran en ella fines positivos, como la democratización de Alemania, o la autonomía de los pueblos eslavos sometidos a la Monarquía austro-húngara, o el respeto a los principios del Derecho internacional, o asegurar el principio de las nacionalidades o los principios de libertad y democracia en el mundo, o arrancar a los Imperios centrales los territorios que éstos habían arrancado por la fuerza a otros pueblos. Al fin se ha visto que el objeto inmediato que los aliados han de perseguir en esta guerra es impedir que Alemania se haga dueña del mundo.

Y no es que los aliados no persigan los fines que han proclamado. Cuanto han dicho respecto de los propósitos que les animan es cierto. Pero lo primero que necesitan para realizarlos es asegurar su independencia, y esta independencia sería puramente nominal, porque estaría a merced de la sola voluntad de Alemania si al término de esta guerra quedase Alemania fortalecida de tal modo que tuviese que estrellarse contra ella cualquier coalición posible de Potencias. A la practicabilidad de este hecho han despertado en estas últimas semanas los espíritus más inteligentes de los pueblos aliados.

También en los comienzos de la guerra se habló de las ambiciones de dominio mundial que habían concebido las clases gobernantes de Alemania. Y no fué difícil encontrar documentos en la literatura política alemana que mostrasen cómo en los años que precedieron al 1914 numerosos alemanes habían pasado muy en serio en lanzar a su pueblo, si no a la conquista del dominio del Mundo, por lo menos a la del predominio. Pero estos documentos los reproducían los polemistas de los países aliados sin tomarlos muy por lo serio y al solo objeto de mostrar que la ambición nacional había hecho perder la cabeza a muchos alemanes. Y esta manera de hablar del asunto ha hecho infinito daño a la causa de los aliados, en primer término, porque no han puesto en la guerra toda la desesperada energía que le habrían dado si desde el primer momento hubieran visto el conflicto como una lucha de vida o muerte para su independencia, y en segundo lugar, porque los neutrales no se han interesado tan vivamente por la causa aliada como lo habrían hecho si hubieran aprendido desde el principio que no quedaría en el Mundo un solo país independiente de hecho si triunfa Alemania.

Pero en estas semanas se ha visto que ese predominio mundial de Alemania no es ya una locura, sino una posibilidad, que los aliados pueden impedir, y que impedirán, si continúan luchando, pero que sería la más real de las realidades si los aliados se cansaran. Por ejemplo, Mr. Gerard, ex embajador de los Estados Unidos en Berlín, dice que si queda establecido el gran Estado de la Europa central:

«Aumentará de tal manera el poderío en nombres de los Imperios centrales que, cuando llegue el momento propicio, una agresión característicamente repentina permitirá a sus ejércitos invadir y conquistar Palestina, Egipto y la India, y apoderarse de lo que quieran en Africa y en Asia, mientras las Marinas de Inglaterra, Francia, los Estados Unidos y el Japón rabiarán de impotencia al mantener el inútil dominio de los altos mares.»

Esto es poner el dedo en la llaga de la superioridad militar de los transportes terrestres sobre los marítimos. En el mismo sentido ha hablado lord Robert Cecil, ministro del Bloqueo, al emitir su juicio personal, favorable a la expedición japonesa a Siberia:

«No creo que el público se haya hecho cargo de lo serio que es la penetración de Alemania en Rusia. La atención pública parece concentrarse principalmente en si Alemania podrá o no obtener víveres en Ucrania. Ignoro si los podrá obtener, pero no es esto lo que va per-

siguiendo Alemania. Su política no es nada menos que un esquema gigantesco de conquista mundial. Mirad el mapa...»

Otro primate inglés, el conde de Denbigh, se ha lanzado a una cruzada, sin otro objeto que el de mostrar a sus compatriotas que la conquista del Mundo por Alemania no es una locura, sino que puede convertirse en realidad, como no se cure a tiempo el Mundo de sus actuales ilusiones. El conde recuerda las palabras pronunciadas el 18 de enero último, en Halle, por el general von Liebert:

«Para nosotros no hay mas que un principio por seguir, y no debemos reconocer otro. Mantenemos que la Fuerza es Derecho. No debemos conocer ni sentimiento, ni humanidad, ni consideración, ni merced. Nos incorporaremos Curlandia, y aportaremos a nuestra población a 60.000.000 de rusos. La pesadilla eslava no volverá a inquietarnos. Retendremos Bélgica y el Norte de Francia, Las colonias portuguesas tienen que desaparecer. Francia ha de pagarnos hasta la última gota de su sangre.»

En diversos diarios se desarrolla hoy la idea de que Alemania está en camino de conquistar al Mundo, si el Mundo no despierta para impedirlo. Y lo que se decía hace tres años para mostrar la megalomanía de los alemanes, se dice hoy para anunciar una contingencia que tiene probabilidades calculables de realización. Claro está que no se realizará, si el Mundo se hace cargo de lo que le amenaza. Pero el hecho es que se ha empezado a divulgar la medida justa de la importancia de la guerra y el convencimiento profundo, doloroso, pero creador de nuevas energías, de que los aliados no están luchando meramente por mejorar el Mundo, sino, ante todo y sobre todo, por la vida. Este cambio de actitud tiene que satisfacer, por penosas que sean sus causas, a aquellos amigos de los aliados que les velamos hacer frente a un peligro gravísimo, como si se tratase de un peligro leve. No hay error más funesto en las guerras que el de menospreciar al enemigo.

Pero este cambio de actitud es lo que explica la simpatía con que generalmente se recibe la resolución japonesa. El propio Presidente Wilson va recogiendo, poco a poco, sus primeras objeciones. Porque es muy cierto que los japoneses no deben entrar en Rusia, sino con el firme propósito de favorecer a los rusos, y no hay muchas probabilidades de que los bolcheviques, que ahora se llaman comunistas, los vean con mucha simpatía avanzar a lo largo de Siberia.

Wilson, en su entusiasmo democrático, hubiera deseado, antes de sancionar la intervención japonesa, que un Gobierno ruso de origen popular los hubiera llamado. Ese Gobierno de origen popular no existe en Rusia. Lo primero que hicieron los bolcheviques fué disolver por las armas la Asamblea constituyente que ellos mismos habían convocado. El tiempo urge. No existe un Gobierno ruso con el que se pueda consultar. Media Rusia está invadida por los alemanes. No se sabe si los bolcheviques se proponen deliberadamente que Alemania se apodere del resto. Lo único que se sabe es que se conducen como si deliberadamente se propusieran que toda Rusia se convirtiera rápidamente en una propiedad del Gobierno alemán. Si se deja pasar el momento, se exponen los japoneses a encontrarse con que Siberia ha pasado a manos de los alemanes.

De otra parte, los japoneses saben muy bien que lo que a ellos mismos les conviene es ayudar a Rusia a salir de su actual estado de abyección y anarquía. Las noticias de Tokio anuncian que los japoneses se proponen hacerse acompañar de una división de patriotas rusos, que ya está formada en la Manchuria. Un caudillo cosaco, Samenoff, está peleando contra los maximalistas de la Siberia oriental, y tiene las espaldas guardadas por tropas chinas, que ya ocupan a Kharbin, en donde desarmaron hace meses a los soldados maximalistas. Un aerograma de Lenin ha revelado el hecho de que el Príncipe Lvov, presidente del primer Gobierno provisional de Rusia, está constituyendo un Peikin un nuevo Gobierno, que se propone instalarse en Vladivostok tan pronto como los japoneses desembarquen allí. Al Oeste de los Urales está Alexeieff, ex generalísimo del ejército ruso, constituyendo un ejército, del que forman parte buen número de oficiales del antiguo, y al cual se están incorporando diariamente voluntarios.

Ello quiere decir que el Japón no va a Rusia con meros fines de conquista, sino que se propone crear una base de operaciones para que los rusos patriotas se armen y se organicen. Sólo que ya no es posible contentarse con enviar armas y municiones a los rusos. Esto se ha venido haciendo desde el principio de la guerra, y casi todos los elementos de combate que se les han enviado han ido a parar a manos de los alemanes. Esto no puede volver a suceder, y ya se encargaron los japoneses de impedir que suceda. Hay que dar medios a los rusos para que reconstituyan su nacionalidad y vuelvan por su honor; pero hay que dárselos con las debidas garantías. Y lo que hay que evitar en todo caso es que Alemania los utilice como carne de cañón y como esclavos de la industria para la conquista militar y económica del resto del Mundo.

RAMIRO DE MAEZTU.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Así empezaron los otros

Al decir «dos otros» queremos referirnos a los tripulantes del sumergible alemán que entró averiado en Cádiz, y faltando abiertamente a lo que España tiene establecido para estos casos, desapareció un día de modo inopinado.

«Los otros» empezaron por quedarse junto al submarino, cosa que de ninguna manera debió ocurrir.

El internamiento era lo indicado. Si se hubiese procedido así, nos habríamos librado de la desdichada página de aquella evasión.

Forzoso es que recordemos lo ocurrido entonces, porque las noticias que recibimos del Ferrol no dejan de ser inquietantes.

Hace cuarenta y ocho horas, al comentar la entrada de otro sumergible en aquellas aguas, hubimos de apuntar la conveniencia de que, para que no se repitiese lo acontecido en Cádiz, se adoptasen aquellas medidas que aconsejaba la más elemental prudencia.

Esas medidas, por lo menos, habían de ser dos. A juicio nuestro, en el que hoy nos ratificamos, no bastaba con amarrar el sumergible en el dique de San Julián y dejarlo en condiciones de que no pudiese burlar, en una mala hora, la vigilancia de las autoridades; había que proceder al internamiento de la tripulación.

¿Se ha hecho esto último? No. Los telegramas del Ferrol que hemos recibido nos dicen que los tripulantes del sumergible alemán se encuentran distribuidos entre la «Nautilus», la «Villa de Bilbao» y el «Terror», es decir: muy cerca, demasiado cerca del submarino.

Esto nos parece peligroso. Insistimos en que la medida antes mencionada debe ser puesta en práctica cuanto antes.

Quitarles de allí y alejar la ocasión de que maquinen lo que maquinaron sus compañeros en Cádiz.

Y quien quita la ocasión quita el peligro.

HACE MEDIO SIGLO

Día 28 de marzo de 1868.—Por una casualidad apenas concebible no quedó reducido a cenizas en la madrugada del miércoles el teatro de San Fernando de Sevilla.

El martes se puso en escena la zarzuela titulada «Los dioses del Olimpo», que concluye con una lluvia de fuego, y parece que una chispa se adhirió a uno de los telones. Nadie hubo de advertirlo; pero cuando a la mañana siguiente entró una persona en el escenario, halló que durante la noche se había ido quemando dicho telón, que se desprendió por haber destruido el fuego las cuerdas, y causó algún daño en el tablado.

(De La Correspondencia de España.)

PARA EL DIA 30 EN ZARAGOZA

EL PANTANO DE REINOSA

Zaragoza, 27.—El día 30 se celebrará aquí una importantísima reunión, presidida por el gobernador civil y convocada por la Junta del Canal Imperial, para tratar de dar impulso al proyecto del pantano de Reinosa.

A la reunión concurrirán muchos diputados a Cortes, senadores y diputados provinciales. El pantano tiene por objeto la regularización del caudal de las aguas del río Ebro, mediante el embalse de 600 millones de metros cúbicos de agua.

Se trata de una obra colosal que interesa a varias provincias, que daría incalculable impulso a muchas industrias establecidas; que permitiría el establecimiento de otras nuevas;

que favorecería enormemente a la agricultura de varias provincias, colocando el nombre de Aragón a una altura envidiable.

ANDALUCIA

Un caso de locura fulminante.

Málaga, 27.—Ayer, a eso de las diez, se promovió un escándalo mayusculo en la plaza de la Aduana, del que fué promotora una señora habitante en uno de los pisos altos del edificio que lleva el nombre de dicha plaza.

Dicha señora, viuda de Sotero, que fué portero de las oficinas de Hacienda, se volvió loca repentinamente, arrojando por las ventanas los muebles, que caían a la expresada plaza.

Cuando algunas personas subieron para evitar que tal cosa siguiera y para que no terminara con el suicidio de la pobre perturbada, se vió que era imposible, pues tenía puestos, ahanzando la puerta, los más consistentes muebles.

Además daba grandes gritos y decía que se iba a tirar a la calle si se insistía en entrar.

Se avisó al Parque de bomberos para que llevaran la manita que posee para recoger en el aire a las personas que tienen necesidad de arrojar a la calle por los balcones; pero cuando llegaron, ya estaba abierta la puerta del cuarto de la viuda de Sotero y amarrada ésta infeliz señora, cuyo aspecto era verdaderamente espantoso, pues hasta se había cortado el cabello.

Una desgracia.

Sevilla, 27.—En el tranvía de la línea de Eritaña ha ocurrido un accidente, del que ha sido víctima el obrador Juan Reina Soriano. Iba Juan Reina en el estribo del coche cobrando el billete a los viajeros, cuando se cruzó con el tranvía un carro pequeño, cuya caballería se había desbocado. El carro chocó con el tranvía violentamente, y con tan mala fortuna, que una de las varas se le incrustó materialmente al obrador en la parte superior de una pierna, produciéndole heridas y magullamientos.

Juan Reina fué trasladado en seguida a la Casa de Socorro de Prado de San Sebastián, donde se le practicó la primera cura. Su estado es grave. Después, en camilla, se le trasladó al Hospital.

El Cristo de la Misericordia.

Con gran solemnidad y orden perfecto ha desfilado la Cofradía del Cristo de la Misericordia, de la parroquia de Santa Cruz. Llevaba muchos nazarenos.

Un gentío inmenso presenció el desfile en las calles. Entre los forasteros llegados recientemente con motivo de las fiestas de Semana Santa figura el Sr. Labretón, diputado del Parlamento argentino.

Consejo de guerra.

Jerez, 27.—En el cuartel de lanceros de Villaviciosa se ha celebrado Consejo de guerra contra el trompeta Miguel Peña y el paisano Marqués por el delito de hurto.

Los billetes kilométricos.

Se han reunido los exportadores de vinos y el comercio, acordando interesar del ministerio de Fomento la no supresión de los billetes kilométricos.

El conflicto de los vapores correos.

Cádiz, 27.—La prensa y la opinión, unánimes, protestan contra el hecho de que continúen sin poder salir de Cádiz ni otros puertos de España los vapores correos.

Esta situación causa horribles daños al comercio; a los exportadores, los pasajeros y los tripulantes de los mismos buques; lo que supone la miseria y la ruina de muchos miles de familias.

Días pasados no se hizo nada, en señal de protesta, por no crear conflictos al Gobierno nacional, cuya formación tanto satisizo.

Ahora se inicia una protesta unánime, organizándose mítines y manifestaciones públicas para pedir a Alemania que consienta la navegación de los vapores correos de España a América.

El Ayuntamiento, la Diputación, la Cámara de Comercio, la Sociedad Económica de Amigos del País, el Centro Mercantil e Industrial, el Centro de Industria y Comercio y las Sociedades Obreras dirigen una instancia al Gobierno para que remedie el conflicto.

Los gaditanos piden el apoyo de la Prensa de Madrid, que siempre favoreció a Cádiz.

CATALUNA

Declaraciones de Ventosa.

Barcelona, 27.—El Sr. Ventosa ha declarado que el actual Gobierno representaba un acierto y un esfuerzo nobilísimo al que pueden aportarse decididas colaboraciones por exigirlo así el bien fundamental de la Patria, pues el problema político de España estaba planteado entre ser o no ser.

Añade que el actual Gobierno representa dos aspectos: uno, el bien del país; otro, la consagración del sentido político del nacionalismo catalán.

Declara que el entusiasmo popular que acogió al Gobierno significaba la restauración de la autoridad y el triunfo normal de la vida civil.

Opina que en breve quedará ultimada la operación financiera y debidamente enderezada la ejecución de los convenios comerciales.

Barcelona, 27.—Ampliando el extracto que anticipé esta madrugada de las declaraciones del ex ministro Sr. Ventosa y Calvell, añado lo siguiente:

Son en extremo optimistas.

Opina el Sr. Ventosa que el Gobierno actual puede ser de una grandísima eficacia para la solución de los problemas más graves, que la realidad ha venido a plantear con la virulencia que todos sabemos.

Dice que esta resultancia del Gobierno tiene dos aspectos: el primero es el del servicio del bien del país. Esto realmente es una cosa interesantísima, porque el pueblo español ha podido experimentar la sensación de que definitivamente se ha entrado en el camino de la normalización de la vida, que de ahora en adelante puede darse por acabado este período de crisis, de intermitencias e interinidades que nos habían dado presagios nada halagüeños.

Evidentemente este resultado de la constitución del Gobierno actual es una cosa esencial en la vida del pueblo.

Otro aspecto es la consagración del sentido político del nacionalismo catalán. Es innegable que el estatismo catalán ha conseguido un triunfo inmenso. En cuanto ha aparecido por primera vez en la política española, ha besado la división profunda que existía entre el Gobierno y el país, y esto es trascendental.

Hemos podido infundir en la política general de España un principio de aquel sentido que ha informado nuestros actos de Gobierno en Cataluña, donde siempre hemos estado en contacto con el pueblo, y el pueblo se ha gobernado a sí mismo, sintiendo como cosa propia los actos de sus gobernantes.

Respecto al entusiasmo popular que causó en Madrid la noticia de la constitución del actual Gobierno, dijo el Sr. Ventosa que fué un espectáculo grandioso; jamás visto, y en absoluto sincero, y no sólo sincero, sino hijo de un sentimiento sustancial; fué un grito de vida real, robusto y potente, no efíctista, para la patria, que se hallaba a sí misma, después de un interregno alfeitoso de incertidumbre y caos, y es que se había llegado a experimentar una sensación de gravedad como no hay precedente.

En Madrid, más que en Barcelona, se presentía, con aquel instinto supremo de la existencia, la proximidad de un abismo. La imagen de Rusia pasaba siniestra como un mal presagio, y los de arriba y los de abajo, el pueblo entero, en una palabra, se hallaba en esta situación de angustia y escalofrío.

No es extraño que al producirse la constitución del Ministerio que significaba la restauración de la autoridad, el triunfo de la vida civil, estallase el entusiasmo popular en forma jamás vista.

Respecto a los convenios comerciales, ha repetido que cuando salió del ministerio de Hacienda los dejó casi ultimados y a punto de entrar en ejecución.

No se explica que con los días que duró la situación anterior no se hubiera podido conseguir la formación del consorcio financiero

y la apertura de un crédito a Francia, cuando habla para conseguirlo la garantía establecida por los franceses, que son de indiscutible calidad, y con la garantía subsidiaria, además, del Estado español.

Respecto a la ejecución de los convenios, ha dicho que su creencia es que en término brevísimo quedará ultimada, la operación financiera y definitiva encaminada a la ejecución de los convenios.

Sabé que el actual ministro de Hacienda se preocupa seriamente del asunto.

Sin duda se han causado muchos perjuicios con la tardanza; pero, de conseguirse, se subsanarán.

Por último, en cuanto a los asuntos internacionales y a unos rumores alarmantes que han circulado, ha hecho constar terminantemente que, según todas las noticias, parece no hay nada de cierto, e insistió en que no hay absolutamente ninguna noticia de la más mínima dificultad, ni de amenazas ni de otros rumores por el estilo, que alguien se ha entretenido en hacer circular.

Las substancias.

Barcelona, 27.—Empieza a preocupar a la opinión la falta de trigo en esta ciudad.

Una Comisión de panaderos ha visitado al gobernador para arbitrar medios a fin de evitar el conflicto que se avecina. Según manifestaron, con el trigo traído recientemente por el *Infanta Isabel* y otros dos vapores, apenas si se podrá abastecer de pan a la población hasta el 20 del próximo mes.

El gobernador es partidario de la fabricación de una sola clase de pan, con lo cual entiendo se lograría de momento prolongar la duración del trigo disponible, aprovechando mejor las harinas.

—El resultado de las declaraciones de existencias de artículos alimenticios que existen en esta ciudad es el siguiente, en kilogramos: Trigo, 7.461.000; harinas, 8.528.000; cebada, 1.155.000; maíz, 4.219.000; arroz, 6.255.000; judías, 5.484.000; garbanzos, 3.688.000; aceite de oliva, 7.840.000; patatas, 4.601.000; algarrobas, 2.600.000; alimento para el ganado, 2.000.000; colza, 3.603.000; hulla, 33.444.000; carbón vegetal, 800.000; leña, 24.800.000; petróleo, 737.000; gasolina y benzoles, 110.000.

Autorización.

El gobernador ha autorizado que hoy se den funciones en los cinematógrafos. Las Empresas, en cambio, aborran al personal los sueldos de mañana y pasado, en que no habrá funciones.

VALENCIA

Vapor encallado.

Valencia, 27.—La esposa del capitán del *Antonio Ferrer*, que reside en el vecino poblado del Cabañal, ha recibido un telegrama de su marido en el que dice que no habían ocurrido desgracias en el siniestro de que ha sido víctima ese barco.

El siniestro a que se refiere es el siguiente: El vapor *Antonio Ferrer* encalló anteayer frente al cabo Toriñana a consecuencia de la niebla.

Venía de San Esteban de Pravia, donde había cargado mil toneladas de carbón para Barcelona.

La noticia del accidente ha circulado con rapidez, calmando la natural zozobra que había producido la confusión de las primeras noticias, pues no se sabía nada de la naturaleza del suceso ni si a consecuencia de él habían ocurrido ó no desgracias.

El *Antonio Ferrer* era uno de los mejores barcos de la Transmediterránea. Desplazaba mil toneladas netas.

En los alrededores del lugar del siniestro, conocido por Costas de la Muerte, naufragó también otro vapor de la misma Compañía, que navegaba con el nombre de *Miranda*.

VASCONGADAS

Llegada de naufragos.

Bilbao, 27.—Han llegado nueve supervivientes del vapor *Arno-Mendi*, de esta matrícula, que hacen el siguiente relato:

Salieron de Bilbao el 5 del corriente, marchando a San Juan de Luz, formando botín con más de veinte barcos. Cuando llegaron a Brest sólo iban juntos seis.

El día 12, a las once y media de la noche, cuando pasaban por el canal de San Jorge, vieron un barco, creyendo se trataba de un

pesares lo mismo que tus alegrías, y tengo el derecho de saberlo todo.

—Es que quería evitarte un disgusto: tu madrina, la señora Fontange, ha muerto.

Juana lanzó un grito y rompió a llorar. No hacía más que quince días que le había escrito su madrina, y nada en la carta le hacía esperar tan terrible golpe.

En efecto; la señora Fontange había muerto de repente, rodeada de personas extrañas.

Su notario, el señor Parison, ejecutor del testamento, mandó poner los sellos en la casa y avisó la muerte de dicha señora a los señores de Précourt y de Borsenne.

Aquella muerte repentina fué para el último una satisfacción, porque ya no tenía un céntimo.

—¿Por fin vuelve a favorecerme la suerte!—exclamó alegremente.—¿Dos millones! Desde hoy voy a hacer economías!

Durante el día tuvo una entrevista con el señor de Précourt.

—No creo necesaria mi presencia en Fréjus—dijo el barón—; además, no ire allá, como no me llame el notario.

—La señora Fontange no tenía más parientes cercanos que la señora de Précourt—hizo observar Borsenne.

—Indudablemente; pero como había paré de la fortuna del señor Fontange le gada a Juana, me parece justo que la señora Fontange haya dispuesto de lo que le quedaba libre para favorecer a los menos dichosos que vos.

—De modo que no creéis deber acompañarme?

—Hubiéramos hecho ese viaje mi mu-

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ HOY JUEVES, DIA DE MODA TE, 3 PESETAS ORQUESTA BOLDI

Compañía de los Ferrocarriles Andaluces

Subscripción pública el día 30 de marzo de 1918 de 31.413 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas nominales cada una, con interés de 5 por 100 anual, pagadero en 1.º de abril y 1.º de octubre, en Madrid, Barcelona y Bilbao.

Se reemplazarán a la par en cincuenta años, a contar desde 1918, ó por compra en Bolsa si pudieran adquirirse por bajo de la par.

GARANTIAS

Tienen garantía hipotecaria sobre las líneas de Osuna-La Roda, Jerez-Sanlúcar-Bonanza, Marchena-Córdoba, Puente Genil-Linares, Alicante-Murcia y Bobadilla-Algeciras, y además, la garantía general sobre los productos de la Compañía.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION

El precio de la subscripción es de 94,75 por 100, sean 468,75 pesetas por cada obligación. Se pagará en la forma siguiente:

El 30 de marzo, 50 pesetas.

El 2 de abril, por cada obligación suscrita (ó adjudicada, si hubiere prorrates) contra entrega de los resguardos provisionales, 418,75 pesetas.

Total: 468,75 pesetas.

A este precio dan las obligaciones un interés aproximado de 5,11 por 100.

Los suscriptores que no hagan la entrega correspondiente el día 2 de abril, pagarán intereses de demora, a razón de 5 por 100 anual.

Garantiza la operación un Sindicato, compuesto por el Banco Hipotecario de España, el Banco Hispano-Americano, el Banco de Vizcaya, los Sres. Sáinz é Hijos, los señores Aldama y Compañía, la Sociedad Anónima Arnús-Gari y el Banco Español de Crédito.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Madrid, Banco Español de Crédito; en Barcelona, Sociedad Anónima Arnús-Gari; en Bilbao, Banco de Vizcaya. De diez de la mañana a cinco de la tarde.

MERMELADAS ALFRED HILL En latas ó en frascos. Una sola calidad: LA MEJOR

"SANITAS"

El mejor desinfectante para agricultura, ganadería e higiene. El mejor, el más eficaz, el más barato.

LUETININA HOHR ANTI-AVARISICO

Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de MERCURIO Y ARSENICO hasta llegar a un grado de saturación. Ampollas numeradas del 1 al 12. (Dosis máxima.) LABORATORIO -- J. HOHR -- CADIZ

CHOCOLATES VIENA SOL PAN DE LUJO Confitería, pastelería y hambres. C. Recoletos, 4. Serrano, 54. S. Bartolomé, 25 Goya, 29. San Marcos, 26, y Postas, 4.

patrullero inglés. Este barco, que era un submarino alemán, colocóse por el lado de popa, lanzándole un torpedo que, al hacer explosión, destrozó y hundió la mitad de la lantera del barco. El resto hundióse pocos momentos después.

Los diez y seis hombres que dormían en los camarotes de proa perecieron. Los nueve restantes consiguieron refugiarse en unas tablas, donde, a las siete y media de la mañana siguiente, fueron recogidos por un barco inglés.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No, señor barón; Edmundo es un niño y se equivoca—contestó Susana algo azorada.

—Lo que yo sé—prosiguió el niño con encantadora sencillez—es que siempre que va a casa apaga la luz.

Después de haberse alejado, como una persona que se pasea, Juana volvió a acercarse al grupo formado por sus padres.

—¿Por qué llevará ese velo tan espeso que oculta su rostro?—preguntó la señora de Précourt.

—Lo lleva constantemente, señora; no se le ve nunca la cara. Por eso es por lo que, no sabiendo las gentes de por aquí su nombre, la llaman «la señora del velo negro».

XVIII

—Todo esto es muy extraño—pensaba la señora de Précourt.

No había pasado desapercibido para ella la turbación de Susana; era indudable que no lo decía todo. ¿Qué interés podía tener en ocultar la verdad? ¿Era tan raro que fuese a besar al hijo una mujer a quien aquel hubiese inspirado alguna simpatía? Nada justificaba a los ojos de la señora de Précourt aquel secreto que parecía querer guardar acerca de una cosa tan insignificante.

Después de estas reflexiones dijo:

—«La señora del velo negro», como la llaman aquí, debe ser la autora de la carta; a esa generosa desconocida debemos la felicidad de volver a ver al niño.

—Soy de la misma opinión, amiga mía—repuso el señor de Précourt.

—Además—dijo la señora de Précourt—voy a cerciorarme de ello preguntándole, y le daré las más expresivas gracias.

Se adelantó hacia Juana. Pero Juan de Frugère, que adivinó la intención de la señora de Précourt, resolvió evitar un cambio de palabras.

En el momento de ir a abordar la señora de Précourt a Juana, le dió el brazo el fiel guardián y la alejó rápidamente de aquel sitio. Al pasar por delante de la baronesa se quitó el sombrero, y madre é hija se saludaron con un movimiento de cabeza.

Se metieron por una vereda y no tardaron en desaparecer.

—Dios mío, qué conmovida estoy!—murmuró la señora de Précourt.—¿Será porque esa mujer no ha querido hablarme? Un sentimiento extraño me dice que no me es desconocida.

—Amigo—le dijo Juana a Frugère cuando estaban ya lejos,—no debéis estar descontento de mí; no he cometido ninguna imprudencia.

—No habéis tenido mas que un momento de debilidad.

—Tiempo era que viniérais en mi auxilio. Iba a pararme, y no hubiera podido dar un paso más.

—No sé si me he equivocado; pero me ha parecido que la señora baronesa estaba tan emocionada como vos.

—¡Pobre madre mía, con qué alegría me hubiera echado en sus brazos!

La joven se abismó en sus reflexiones y no habló más hasta Villeneuve.

Algun tiempo después volvió Jorge de París una noche preocupado.

Juana adivinó en seguida que había sucedido algo grave. No quiso decir nada; pero viendo la joven que callaba, le interrogó.

—Vamos a ver, Jorge, ¿qué es lo que pasa? Dímelo. ¿Nos amenaza alguna desgracia? Habla, te lo suplico.

Creyo satisfacer a la joven diciéndole que su madre le había referido el encuentro que había tenido en Bruñoy con aquella encubierta, y que ardía en deseos de conocerla.

—Jorge—repuso con una sonrisa dulce y triste a la vez,—si no fuese mas que eso, estarías más tranquilo y no parecería esa inquietud en tu semblante. ¿Por qué engañarme? ¿Dudas de mi valor y de mi energía? Jorge mío, quiero compartir tus

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Nuestro tráfico marítimo

Es justo consignar que el Gobierno, atendiendo al interés nacional, ha persistido en la política económica ya iniciada, ratificando el propósito de concertar los Convenios comerciales en tramitación con Francia, Italia, los Estados Unidos y Inglaterra. La noticia llevará a la gratísima impresión al país productor, que se halla en una situación muy crítica.

Muchas veces hemos dicho que éste era el camino único a seguir en estas circunstancias, y, por tanto, debemos congratularnos públicamente de la resuelta actitud en que se ha colocado en este punto el nuevo Gobierno.

Advertimos, no obstante, una laguna en los acuerdos ministeriales, por lo menos en la parte que se ha dado a la publicidad. Acaso discretamente se haya hecho silencio en torno de esos acuerdos. En ese silencio estamos en el deber de resaca. Pero es indudable que la nación tiene derecho a saber que no se interrumpirá nuestra vida económica, porque no se interrumpirá nuestro tráfico marítimo.

Este bloque a que nos tienen sometidos los submarinos alemanes no se puede tolerar con paciencia un momento más. El haber forzado al transatlántico «Montevideo» a que regresara a Cádiz, demuestra claramente que Alemania pretende cortar nuestra comunicación marítima con los Estados Unidos.

¿Está dispuesto nuestro Gobierno a consentirlo? Esta es la angustiosa pregunta que se hacen principalmente nuestros industriales y nuestros obreros de los grandes centros fabriles.

No es de creer ni es de esperar una resignación a imposiciones que atropellan nuestro derecho y coartan nuestra libertad comercial.

Consentirlo sería el suicidio voluntario de España. Ni por interés público, ni por dignidad nacional, puede sospecharse siquiera claudicación tan vergonzosa como irreparable.

España necesita vivir, y para lograrlo despegará sus mayores energías para hacerse por lo menos respetar en su calidad de nación neutral.

Consentirlo sería el suicidio voluntario de España. Ni por interés público, ni por dignidad nacional, puede sospecharse siquiera claudicación tan vergonzosa como irreparable.

España necesita vivir, y para lograrlo despegará sus mayores energías para hacerse por lo menos respetar en su calidad de nación neutral.

Consentirlo sería el suicidio voluntario de España. Ni por interés público, ni por dignidad nacional, puede sospecharse siquiera claudicación tan vergonzosa como irreparable.

España necesita vivir, y para lograrlo despegará sus mayores energías para hacerse por lo menos respetar en su calidad de nación neutral.

ta Isabel, y San Martín, á las tres y media. En la parroquia del Purísimo Corazón de María, ídem, el Sr. Sanz. En San José, á las cuatro, el Sr. Redondo. En San Sebastián, ídem. En San Jerónimo, ídem, el Sr. Jover. En San Ginés, Covadonga y Religiosas Vallecas, á las cuatro. En el Caballero de Gracia, á las cuatro y media.

Maitines (tinieblas). En la Catedral, á las cinco. En San Ignacio, á las cuatro y media. En el Salvador y San Nicolás, San José, Encarnación, Santiago, San Luis, Purísimo Corazón de María, San Ginés, San Jerónimo, Paúles, San Plácido, San Antonio de los Alemanes y San Martín, á las cinco. En Santa Bárbara, San Millán, San Marcos, Santa Teresa y Santa Isabel, San Fermín de los Navarros y San Manuel y San Benito, á las cinco y media. En San Sebastián, San Lorenzo, la Concepción y en la Latina, á las seis.

Sermones de Pasión. En la Capilla Real, á las ocho, predicando D. Santiago Estebanell. En San Jerónimo, á las siete, el señor magistrado. En Calatravas, ídem, el Sr. Béjar. En las Siervas de María, ídem, D. Pedro A. Hernández. En la Buena Dicha, ídem, el padre Boneta. En las Religiosas de la Concepción Jerónima, á las siete. En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, á las siete y media, el Sr. Rodríguez. En Jesús, ídem, un padre capuchino. En las Salesas del segundo Monasterio, ídem, un padre capuchino. En el Salvador y San Nicolás, Santiago y San Ginés, á las siete y media. En San Manuel y San Benito, ídem, un padre agustino. En San José, á las ocho, el Sr. Redondo. En el Caballero de Gracia, ídem, el señor Pardo. En San Plácido, ídem, el padre Timoteo Ortega. En las Salesas, primer Monasterio, un padre jesuita. En Góngoras, ídem, el Sr. Chacón. En las Servitas, ídem, el Sr. Escudero. En San Millán, ídem, el Sr. Martínez. En San Pedro el Real, ídem, el Sr. Carrillo. En la Encarnación, ídem, el Sr. Chiloche. En la parroquia del Purísimo Corazón de María, ídem, el señor cura. En Santa Bárbara, Santa Cruz, San Marcos, Descalzas Reales, San Sebastián, Religiosas Vallecas, San Luis, San Pascual, Covadonga, San Lorenzo, la Concepción, Bernardas del Sacramento y Don Juan de Alarcón, á las ocho. En el Cristo de la Salud, á las ocho y media, padre León. En Santa Teresa y Santa Isabel, y San Antonio de los Alemanes, á las ocho y media. En la Latina, á las nueve, el Sr. Barber. En el Santuario del Perpetuo Socorro, á las seis y media, Hora santa por el padre Ramos. En la Iglesia Pontificia, ídem, por el padre Chaubel. En la del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja, á las ocho, por el padre Rubio. En Santiago á las diez de la noche.

HACE MEDIO SIGLO

Día 28 de marzo de 1868.—El Príncipe Luciano Bonaparte, hoy cardenal, es hijo de Carlos Bonaparte y de la Princesa Zenaida Carlotia Julia, hija de José Napoleón, Rey intruso de España. El Príncipe cardenal nació en 1828, y tiene, por consiguiente, cuarenta años. En la Corte tiene el título de Alteza Serenísima, y en la Iglesia tenía antes de su promoción el de protonotario apostólico. Ahora va a tomar parte en el gran Consejo de gobierno de la Iglesia, porque Su Santidad, al darle la púrpura, le concede el título de cardenal romano.

El Príncipe Luciano Bonaparte pertenece á la rama de los Bonaparte que el almanaque de Gotha clasifica entre las familias reales no soberanas. Esta rama de la dinastía napoleónica está formada de la fusión de las dos familias de José y de Luciano, el más viejo y el más joven de los hermanos de Napoleón. (De La Correspondencia de España.)

EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES

CONCIERTO DE PIANO

La Sección de Música del Círculo de Bellas Artes dió á conocer anoche á sus socios á un artista que apenas cuenta doce años y ya muestra excepcionales aptitudes de pianista. Eduardo del Pueyo, éste es el nombre del niño que anoche dió un concierto de piano en la sala de fiestas de Bellas Artes, sorprendiendo por la seguridad, el brío y la justa expresión que da á las obras que interpreta. No es aventurado afirmar que si Eduardo del Pueyo es hoy un pianista que merece elogio en amplia medida, dados sus pocos años, no tardará mucho tiempo en conquistar la admiración de cuantos se interesan por este arte excelsio.

El niño-artista tocó obras de Beethoven, Chopin, Liszt y una *Jota* de F. Calés, que recibió después de oír muchos aplausos. La distinguida concurrencia que escuchaba á Eduardo del Pueyo le hizo calurosas ovaciones al final de cada una de las obras que constituían el programa.

EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES

CONCIERTO DE PIANO

La Sección de Música del Círculo de Bellas Artes dió á conocer anoche á sus socios á un artista que apenas cuenta doce años y ya muestra excepcionales aptitudes de pianista. Eduardo del Pueyo, éste es el nombre del niño que anoche dió un concierto de piano en la sala de fiestas de Bellas Artes, sorprendiendo por la seguridad, el brío y la justa expresión que da á las obras que interpreta. No es aventurado afirmar que si Eduardo del Pueyo es hoy un pianista que merece elogio en amplia medida, dados sus pocos años, no tardará mucho tiempo en conquistar la admiración de cuantos se interesan por este arte excelsio.

El niño-artista tocó obras de Beethoven, Chopin, Liszt y una *Jota* de F. Calés, que recibió después de oír muchos aplausos. La distinguida concurrencia que escuchaba á Eduardo del Pueyo le hizo calurosas ovaciones al final de cada una de las obras que constituían el programa.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha suspendido las capillas públicas del Jueves y Viernes Santo.

El Presidente del Consejo y los ministros de Guerra y Marina han despachado con Su Majestad el Rey.

El conde de las Navas celebra en estos días su boda de plata como bibliotecario de Su Majestad. El Monarca le ha felicitado.

La Princesa María Luisa de Orleans, esposa del Príncipe D. Felipe de Borbón, ha sido al medio día de ayer operada en Palacio á consecuencia de un embarazo extra-uterino.

Anteayer tuvo fiebre muy alta y alarmante.

La operación, que fué sencilla, la llevó á cabo el doctor Recasens, con su hijo y los ayudantes Sres. Artigues y Vilanova.

En un salón inmediato estuvieron aguardando el resultado de la intervención quirúrgica las dos Reinas, la Infanta doña Isabel y el Príncipe D. Felipe.

El doctor Recasens espera que dentro de pocos días esté restablecida de su salud la egregia enferma, que lleva una quincena guardando cama.

Su Majestad el Rey adorará la Cruz el Viernes Santo en sus habitaciones, indultando los reos, como de costumbre.

¡Treinta años enfermo!

Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase; pero es hasta que se deciden á ensayar el **ELIXIR ESTOMACAL** de Saiz de Carlos, que los cura, á no ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aun á éstos los alivia.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Marina.—Aprobando provisionalmente el reglamento para embarque, transporte por mar y desembarque de las mercancías peligrosas.

—Autorizando al ministro de Marina para que presente á las Cortes el proyecto de ley de fuerzas navales para el presente año.

—Llamando al servicio de la Armada para el presente año 4.746 hombres de los declarados inscriptos en activo en el alistamiento de 1917.

—Modificando el art. 5.º transitorio de los reglamentos de los Cuerpos de condestables, contramaestres y practicantes.

—Idem la regla décimotercera del reglamento para la pesca con almadraba.

—Ejando los empleos, sueldos, equiparaciones, sistema de ascensos, plantillas y edades de retiro de los maquinistas, jefes y oficiales de la Armada.

—Propuesta de ascenso á sus inmediatos empleos al teniente coronel de Infantería de Marina D. Luis Sorely Guaxardo, comandante D. Manuel Manrique de Lara y capitán D. Ramón Rodríguez Delgado.

—Idem de provisión de mando del cañonero «Doña María de Molina» á favor del capitán de fragata D. Diego Carrillo de Albornoz.

—Idem de ascenso á sus inmediatos empleos del capitán de fragata D. Fernando Rodríguez Thevenot, teniente de navío D. Emilio Pascual de Povil y entrando en número en esta vacante el capitán de fragata D. José María Saralegui y Medina.

—Idem id. á capitán de corbeta al teniente de navío D. Ramón Bullón y Fernández.

—Idem id. al empleo de teniente de navío del alférez D. José María Crespo y Herrera.

—Idem id. á sus inmediatos empleos del capitán de fragata D. Agustín Posada y Torre, capitán de corbeta D. Francisco Núñez Quijano, teniente de navío D. Julio Suñeces y alférez de navío D. Vicente Pérez Baturone.

—Idem id. de jefe de Estado Mayor del apostadero de Cádiz á favor del capitán de navío D. Agustín Posada y Torre.

—Idem id. de jefe del primer Negociado de la segunda sección (Personal del Estado Mayor Central) á favor del capitán de navío D. Manuel Bruquetas y Fernández.

Guerra.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Ubaldo Rexach y al contraalmirante de la Armada D. Augusto Durán.

—Confiriendo el cargo de comandante general de Ingenieros (en comisión) de la séptima región al coronel de dicho Cuerpo D. Luis Durango.

—Idem al coronel de Artillería D. José Díaz Gil el cargo de director de la segunda sección de la Escuela central de Tiro del Ejército.

—Idem á los coroneles de Caballería D. Manuel Reguera el mando del regimiento de cazadores de Alfonso XIII, número 24; don Manuel Velasco Inchausti, el del tercer Depósito de reserva (Sevilla); D. Fermín Pérez Rodríguez, el del sexto Depósito de reserva (Valencia); y D. Luis Torón Campuzano, el del 14.º Depósito de reserva (Lugo).

GRAN MUNDO

Comida en el hotel Ritz.

En obsequio de algunos de sus amigos dió anoche el marqués de Alhucemas una espléndida comida en el hotel Ritz.

Con el ministro de la Gobernación sentáronse á la mesa los Sres. Silveira, Rosado, Gullón, conde de Torre Novais, Pico, duque de Almodóvar del Valle y Mifsut.

Noticias de enfermos. La condesa de los Andes está muy mejorada, después de la operación quirúrgica que le ha sido practicada.

—La señora doña Jesusa Rodríguez Avial,

esposa de D. Gabriel Algara, sufre un ataque de apendicitis.

—Restablecida ya de su dolencia la condesa de Florida, después de la operación que le ha sido practicada, ha regresado á Madrid.

—Se encuentra algo más aliviado de la enfermedad que le aqueja el hijo de los condes de Romanones.

—D. Eduardo G. Hontoria ha sufrido una fuerte indisposición, de la que ya está bastante mejorado.

Días. El Viernes Santo, festividad de las Angustias y Soledad de Nuestra Señora, celebrarán sus días las marquesas de Acha y viuda de Alava, la condesa de Lastoiti, señoras de Suárez Inclán y Cuesta y señoras de Martín Montalvo y Martos.

LUIS SANZ, JOYERO. Se ha trasladado al núm. 54 (Red de San Luis). Visite su exposición. Conozca sus precios.

CLAUDIO DEBUSSY

El célebre compositor francés ha muerto en París.

Claudio Debussy contaba cincuenta y seis años. Aún se hallaba su talento en sazón para seguir produciendo obras geniales.

Debussy puede ser considerado como el parladín más brioso, más activo de la novísima escuela musical francesa.

Los títulos y el carácter de muchas de sus obras marcan ya la tendencia de su música, llena de colorido, de ingeniosas combinaciones orquestales.

Su técnica, más que correcta, irreproachable, ha sido uno de los fundamentos más firmes de su fama.

Francia pierde con Debussy uno de los más eminentes y avanzados mantenedores del arte lírico.

Debussy nació en Saint-Germain-en-Laye. Hizo sus estudios en el Conservatorio de París, y fué su principal maestro M. Giraud. En 1884 obtuvo el gran premio de Roma por su cantata *L'enfant prodige*. Durante su estancia en el Extranjero compuso el poema lírico *La demoiselle élue*, que la Academia calificó de poco clásico. A estas producciones siguieron el originalísimo poema sinfónico—muchas veces ejecutado con aplauso en España—*L'après midi d'un Faune*, inspirado en la *Eclogue* de Mallarmé; la suite sinfónica *Printemps*, una colección de melodías titulada *Procesos líricos, Arabesques y Estampes*; una *Petite suite pour piano*, *Cin Poemes de Baudelaire*, para canto; las óperas *Pelleas et Melisande* (1902) y *Chimene*, y la música para la comedia *As you like it* (Como gustéis), de Shakespeare, el *Saint-Sebastien*, de D'Annunzio, y *Dionyses*.

NOTAS PROVINCIALES

Ayer han quedado instalados en el edificio destinado á la Diputación (Fomento, 2) los negociados de Contaduría y Depositaria de dicho Centro provincial.

El personal de la primera le componen don Eugenio Riaza, contador, y los oficiales don Enrique Romero Monje, D. Fernando Díez, D. Fernando Almansa, D. Leopoldo López, D. José García Larios, D. Manuel Duque, D. Félix Armero, D. Manuel Rubio y D. Miguel Gutiérrez.

El personal de la Depositaria hallase formado de esta manera: tesorero, D. Jufo Freire; auxiliar de caja, D. Francisco Santamaría, y los oficiales D. Francisco López Serrano, D. Arturo Martínez Peralta, D. Angel Sáez de la Peña, D. Victor Hidalgo y D. José-Maria Menéndez.

Se está llevando á cabo con gran actividad el traslado á la nueva casa de los demás negociados.

Seguramente, en la primera quincena del mes próximo quedará terminado el traslado á la nueva Diputación.

Probablemente, en los primeros días del mes próximo quedará instalada la presidencia de la Diputación en el edificio indicado.

ALELUYAS DE 20 Duros

El vendedor Raimundo Sanz del Sol, domiciliado en la travesía del Conservatorio, núm. 11, arreglando la ropa de un baúl se dejó fuera por olvido dos billetes de 100 pesetas y uno de 50. Sus hijos los encontraron, y el pequeño, Nicolás, se apoderó de los dos de 100 pesetas, y creyendo que eran aleluyas los tiró á la calle. Una trapería llamada Feliciano Anton se apresuró á recogerlos; pero entonces se acercó Catalina Hidalgo, portera de la casa números 7 y 9 de la misma calle, y se los quitó diciéndola que eran estampas.

La trapería Feliciano no se quedó muy contenta, y entonces llegaron Nicanora Herranz, Matilde Juste y una tal Rafaela, con las que estuvo comentando el caso la citada Feliciano.

Esta y Rafaela se avistaron con la portera Catalina y acordaron repartirse el valor de las estampas, cosa que hicieron, correspondiendo de las 200 pesetas: 80 á Rafaela, otras 80 á la portera Catalina y las 40 restantes á la trapería Feliciano.

Matilde y Nicanora, más honradas ó más tontas, no tomaron parte en el reparto.

Enterado el perjudicado Raimundo de lo ocurrido, visitó á las aprovechadas mujeres, consiguiendo que Rafaela le devolviera 50 pesetas y Carolina 30; pero como no logró recuperar el resto que, dicen haberse gastado, presentó la oportuna denuncia contra ellas.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

EN EL SUPREMO

EXAMEN DE ACTAS PROTESTADAS

La de Villanova de la Serena.

El Sr. Goicoechea, en nombre del Sr. Fernández Deza, candidato derrotado, impugna la elección y dice que el triunfante sólo ha podido ser proclamado por haberse falsificado un acta y que los electores del distrito repudian al candidato electo por incumplimiento de sus deberes con él.

El Sr. Piniés, que representa al otro candidato derrotado, conde de Cartagena, pide también la nulidad de la elección y se refiere á ocho actas notariales que invalidan ésta, acusando á los otros candidatos de comprar votos.

El Sr. Salvatella habla en nombre del candidato proclamado, Sr. Gómez Bravo. Solicita se declare la validez de la elección, que se desprende del estudio del expediente.

La de Las Palmas.

El candidato derrotado, Sr. Tejera, maurista, impugna la elección, en la que cree que influyeron elementos extranjeros, que trabajaron en contra suya por su filiación germanófila, y achaca su derrota á trabajos de los aliados en el distrito.

Don Leopoldo Mattos, candidato proclamado, niega lo dicho por el Sr. Tejera, afirmando que en La Gran Canaria no tienen influencia las Casas inglesas ni alemanas, que allí se siente también el patriotismo, y califica de fantasmas las alegaciones expuestas por el Sr. Tejera.

La de Ecija.

El Sr. Castillo, candidato derrotado, pide la nulidad de la elección. El gobernador de Sevilla favoreció al candidato triunfante, nombrando concejales interinos.

La víspera y el día de la elección fueron perseguidos sus partidarios bárbaramente por los del Sr. Centeno.

El Sr. Centeno, candidato triunfante, dice que se ha hecho una relación fantástica de lo sucedido, y que en la elección no se hizo ni la más ligera protesta, ni coacciones ni violencias.

La de Villaviciosa.

El candidato derrotado, D. Jesús M. Rodríguez, reformista, impugna la elección, diciendo que ésta se hizo gastando enormes cantidades de dinero por los regionalistas. En Tazones se ofrecieron 5.000 duros por el censo.

El Sr. Degollada, en nombre del candidato triunfante, Sr. Fidal, pide se informe la validez del acta, y niega lo afirmado por el señor Rodríguez.

La de Toro.

Don Saturnino Santos y Ruiz Zorrilla, candidato derrotado, pide la nulidad del acta por las grandes coacciones que se han ejercido y el soborno realizado, pues el candidato electo, que ha cambiado de partido tres veces en seis años, no tiene arraigo en el distrito.

El Sr. Bergamín, en nombre del Sr. García Morales, solicita la validez de la elección, diciendo que no hubo coacciones de ningún género y que su representado ha ganado legítimamente la elección.

La de Hoyos.

Aunque no comparece el candidato derrotado, el representante del conde de Casa Valencia, candidato triunfante, hace uso de la palabra para demostrar que su representado ha obtenido el acta sin recurrir á medios ilícitos, y solicita se declare la validez de la misma.

La de Jerez de la Frontera.

El candidato republicano derrotado, señor Moreno Mendoza, impugna la elección, pidiendo se imponga á la circunscripción de Jerez el castigo que se aplica á los distritos en que la compra de votos se practica.

Dice que en Jerez de la Frontera han prevalecido los medios de la vieja política. En algunos pueblos no se hizo elección.

Los candidatos triunfantes no han comparecido.

JUEGOS PELIGROSOS

UN NIÑO MORIBUNDO

Ayer, como todos los días, fué á comer á casa de su abuelo, que es portero de la casa número 7 de la calle de Argensola, el niño de seis años Bernabé Aja Herrero, que vive con sus padres en la calle de Regueros, núm. 5.

Última hora de la tarde el niño se puso á jugar con su primo Leonardo López, y subieron á uno de los últimos pisos. Con la imprudencia de los pocos años, Bernabé subió á la barandilla de la escalera, y vencido el cuerpo, fué á caer al portal.

Al ruido que el golpe del cuerpo produjo sobre el pavimento salió el abuelo y otros vecinos, apresurándose algunos de éstos á llevar al desgraciado niño á la Real Policlinica de Socorro de la calle de Tamayo, donde el médico de guardia D. Guillermo de Villa le apreció la fractura de la tibia y peroné izquierdos, hematomas en las regiones occipital y frontoparietal, conmoción cerebral y visceral muy intensas y probable fractura de la base del cráneo.

Después de asistido en la Policlinica fué el pobre niño trasladado en gravísimo estado al Hospital de la Princesa.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro y cuarto comienza la sesión, con escasa concurrencia de senadores. En el banco azul, el Presidente del Consejo.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y da cuenta del despacho ordinario.

ORDEN DEL DÍA

Sin discusión son aprobados los dictámenes de la Comisión de actas, proponiendo la aprobación del acta de la elección de senadores en Zaragoza, por donde han sido elegidos los Sres. Pérez Cistué, Aspas y Celorrio.

Admitiendo al ejercicio del cargo de senador a los señores conde de Belascoain, Sojer y March, Espina y Soldán Sabater, Izquierdo, Montero Ríos (D. Avelino), Dasca y Rubio.

Leída la comunicación del presidente de la Comisión de actas acerca del número de actas aprobadas, propone el Presidente de la Cámara, y el Senado acuerda, que el martes de la semana próxima juren el cargo los senadores electos, se proceda a la elección definitiva de secretarios y quede el Senado constituido.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cuatro y media.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Se abre la sesión a las cuatro menos veinte, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación.

Ruegos y preguntas.

El Sr. PRIETO (D. Indalecio) habla de las gestiones realizadas por una Comisión del Ayuntamiento de Bilbao para conseguir harinas a precio de tasa, para el abastecimiento de la población, donde la fabricación del pan está municipalizada, y protesta de que estas gestiones no hayan tenido buena acogida por parte del comisario de Abastecimientos y Presidente del Consejo.

«Y ahora—dice dirigiéndose al Sr. Maura—S. S. no podrá sacudirse el polvo de la levita, toda vez que tiene la polvareda al lado.»

El PRESIDENTE DEL CONSEJO dice que ha hablado con el gobernador; y está seguro S. S.—añade—que no faltará harina, que no habrá conflicto, y que no habrá necesidad de que yo me sacuda el polvo. (Risas.)

ORDEN DEL DÍA

Son proclamados diputados los Sres. Ruiz Valarino, López y López, Barriobero y Armas, Elorrieta, Bergamán, Azcarate, Alcalá Zamora, Trias, Gimeno, Rodríguez, Tapia, Gasset, Neira, García del Moral y Fernández Yáñez.

Se acuerda celebrar la próxima reunión del Congreso el martes próximo, y se levanta la sesión a las cuatro.

ALCANCE POLITICO

EN LA PRESIDENCIA

La nota facilitada ayer al medio día dice así:

«Acompañada de algunos representantes en Cortes de Navarra, estubo ayer en la Presidencia una Comisión de aquella Diputación foral con objeto de cumplimentar al Presidente del Consejo.»

Para hoy tenía anunciadas el jefe del Gobierno otras visitas, entre ellas la de la Asociación de Ganaderos y la de la Academia de San Fernando.

También han solicitado audiencia del Presidente el ministro de Portugal en Madrid y el presidente de la Asociación Matritense de Caridad.

El Presidente despachó con S. M. el Rey a la hora acostumbrada.

Hallándose el Sr. Maura en Palacio, estuvo en la Presidencia el capitán general, jefe del Estado Mayor Central, Sr. Weyler, que acudió en visita oficial a cumplimentar al jefe del Gobierno.»

Con posterioridad a facilitarse la precedente nota ha recibido el Sr. Maura las visitas del embajador de Austria y del ex ministro Sr. Eguillor.

EL DIRECTOR DE COMUNICACIONES

El Rey ha firmado ayer el decreto nombrando director general de Correos y Telégrafos a D. Francisco de Paula Arrillaga y Garro, secretario perpetuo de la Real Academia de Ciencias Exactas y ex director general del Instituto Geográfico y Estadístico.

EN HACIENDA

Han cumplimentado al Sr. González Besada la junta sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa y el ministro de Portugal.

El ministro reunió ayer mañana a los directores generales de dicho departamento, teniendo con ellos un amplísimo cambio de impresiones, que giró principalmente acerca de los trabajos preliminares de la formación del presupuesto.

El Sr. González Besada ha estado ayer mañana en el Banco de España para devolver la visita que le hicieron el gobernador y una representación del Consejo de este establecimiento de crédito.

EN EL CONGRESO

En la Cámara popular hubo ayer tarde escasisima animación, debido a su duda a que han sido muchos los diputados que, encontrándose ya proclamados, han marchado a pasar los días de Semana Santa al lado de sus familias.

La nota que he ofrecido la sesión ha sido el debut del diputado socialista Sr. Prieto, a quien contestó el Sr. Maura.

La sesión, como habrán visto los lectores por el extracto, ha sido de bien corta duración.

Con los dictámenes aprobados en la sesión de ayer tarde, van proclamados 271 diputados.

Ayer tarde no se ha recibido en el Congreso ningún nuevo dictamen del Supremo sobre actas proponiendo la nulidad.

Los últimos recibidos han sido 18, y en todos se proponía la validez del acta.

VISTA DE ACTAS DEL ARTICULO 29

En la Sección segunda del Congreso de los Diputados se ha celebrado la vista de las actas de los distritos de Los Llanos, Santa Cruz de la Palma y Yecla, en que fueron proclamados, con arreglo al artículo 29 de la ley Electoral, los Sres. Van-Baumberghen, Poggio y Codorniu.

Se vió en primer lugar la de Los Llanos. Comenzó la vista a las diez de la mañana é impugnaron el dictamen de la Comisión los Sres. Maraver y Pérez Díaz.

Manifestaron éstos, que hicieron la presentación del correspondiente poder, que estaba por completo en regla, así como la instancia en que solicitaban su proclamación.

El candidato proclamado justificó su proclamación, diciendo que los Sres. Maraver y Pérez Díaz se limitaron a pedir que se les propusiera para la proclamación de candidatos, y es natural que, al no haber hecho la petición concreta solicitando la proclamación, la Junta del Censo se vió obligada a proceder como lo hizo.

En el acta de Santa Cruz de la Palma, se hicieron análogas manifestaciones, impugnándola los mismos Sres. Maraver y Pérez Díaz, y defendiendo el dictamen, en nombre del señor Poggio, el Sr. Mattos.

En el acta de Yecla impugnó el dictamen el Sr. Menéndez Pallarés, el cual manifestó que uno de los tres ex diputados provinciales otorgantes del poder a favor del Sr. Barranco, que aspiraba a la elección, retiró arbitrariamente aquél a su representado, por lo cual éste no fué proclamado, debiendo serlo, pues el poder se retiró inoportunamente.

El Sr. Codorniu manifestó que los hechos, en efecto, fueron como quedaron expuestos; pero que el hecho innegable es que el señor Barranco no pudo ser proclamado por la falta de los requisitos esenciales que la ley determina de que le presentaran tres ex diputados provinciales, pues uno habla retirado el poder.

UNA RENUNCIA

En los círculos políticos se asegura que el duque de Montellano renunciará la vicepresidencia del Senado con que le honró S. M. el Rey, a propuesta de su Gobierno.

Eilo obedecerá a la necesidad de dicho prócer de residir largo tiempo en el extranjero.

Para sustituirle suena el nombre del duque de Bivona.

LAS ACTAS DEL SENADO

El último dictamen emitido por la Comisión de actas del Senado propone sean admitidos al ejercicio del cargo de senador los señores Castillo Olivares, Sáenz Calvo, Sánchez Albornoz, Vázquez Zafra y Buendía.

La Comisión de actas del Senado dejó para después de constituida la Cámara el dar dictamen sobre las actas de elección de senadores por las Universidades de Madrid y Santiago y provincias de Ciudad Real, Oviado y Sevilla, actas que contienen protestas.

POSESION

El nuevo director general de Comunicaciones se ha posesionado ayer al medio día del cargo, dándosele el duque de Bivona.

El Sr. Arrillaga recibió después a los subdirectores de Correos y Telégrafos y a los jefes de ambos Cuerpos, solicitando la colaboración de todo el personal para realizar la difícil misión que le ha sido confiada.

Ayer mañana el Sr. Arrillaga celebró una breve conferencia con el ministro de la Gobernación, y ayer tarde se reunió con los subdirectores para informarse del estado de los servicios.

LA COMISION DE INCOMPATIBILIDADES

En el Congreso se reunió ayer tarde la Comisión de incompatibilidades, y como no estuviera completa, se aplazó el estudio y examen de aquellos casos que resultaban muy dudosos, como son los de Los Llanos, Santa Cruz y Yecla, para una nueva reunión, que se celebrará el próximo martes, y a la que es de suponer que asista la totalidad de los individuos que la forman.

En la reunión de ayer tarde sólo fueron examinados, emitiéndose dictámenes favorables, los casos que no ofrecían a la Comisión duda ninguna.

Se daba anoche como seguro que el dictamen del Supremo en el acta de Sort es de nulidad, proponiéndose, además, el castigo del distrito, que quedará privado de representación en estas Cortes.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las diez y media entraron en el salón de sesiones el alcalde y unos cuantos concejales, que permanecieron de pie y formando corrillos y conversando hasta las once menos cinco, en que se completó el número de ediles exigido por la ley para poder celebrar sesión en primera convocatoria.

Arriendo del Mercado de Olavide. Después de un ligero debate se acuerda sacar a concurso el arriendo del Mercado de Olavide.

El tapón de la calle del Marqués de Cubas. Se pone a discusión un dictamen proponiendo se acepte la proposición de un particular, ofreciendo al Municipio la cantidad necesaria para el pago de la expropiación de la casa número 44 de la calle de Alcalá, con vuelta a la del Marqués de Cubas, y después de un debate de varias horas, se acordó consultar a la superioridad antes de aceptar la oferta.

La Fábrica del Gas. El concejal presidente del Consejo de Administración de la Fábrica del Gas dió cuenta de varios asuntos relacionados con ésta, después de aprobarse casi todos los dictámenes que figuraban en el orden del día, y se levantó la sesión a las dos y diez.

Pan decomisado.

Hace tiempo que no teníamos noticia de que ningún teniente de alcalde decomisara pan por falta de peso, cuando ayer nos sorprendió el del distrito de la Universidad, D. Hilario Crespo, con que había decomisado algunos centenares de kilos de pan que no tenían el peso debido, y que ha repartido entre los pobres.

BILLETES KILOMÉTRICOS

Carece de fundamento la noticia que ha circulado de que las Compañías de ferrocarriles se proponen suprimir las tarifas de billetes kilométricos, pues aunque las mismas han anunciado al público que la tarifa vigente quedaría anulada el día 31 del actual, ha sido ya aprobada por el ministerio de Fomento la nueva tarifa de aquellos billetes, que empezará a regir sin interrupción en 1.º de abril próximo, y cuyos precios, si bien representan alguna alteración de los actuales, seguirán ofreciendo ventajas señaladas para el público.

TOROS Y TOREROS

En Murcia se habían organizado dos corridas: una para el domingo de Pascua de Resurrección y otra para el día 2.

Hace poco se dijo que la segunda se había suspendido y solamente se iba a celebrar la del 31, en la que Gallo, Gallito y Camará estarían seis reses de marqués de Guadalest; pero un telegrama que llegó anoche a Madrid anuncia que tampoco tendrá lugar este festejo.

Según se dice, se habían entablado negociaciones para que este toro fuese realizado en Lorca el día 30; pero parece, y con razón, que los toreros no se conforman con que los contratos suyos se los traspase una Empresa a otra.

Si son los mismos los que organizan lo de Lorca y Murcia, no aceptan, porque bastante han concedido ya al permitir que no se cumpla el contrato del día 2, y si no son los mismos, no quieren sentar precedentes para que las escrituras de los toreros se puedan tomar en traspaso, como una tienda de comestibles ó una fonda.

Yo no sé si de Murcia vendrá ahora ó no una hoja, como la que el año pasado llegó a nuestras manos, explicando las exigencias de los fenómenos; pero venga ó deje de venir, nos parece muy natural que los diestros no se conformen con quedarse parados el domingo de Pascua, día en que torear todos los diestros.

Ninguno de los tres—Gallo, Gallito y Camará—firmaron aquel documento, que fué ratado de la Sociedad de Defensa de los matadores; pero entre los que tenían que torear el día 2, algunos sí lo eran, y por haberse roto aquel pacto se quedan sin contrato y sin poder reclamar a nadie.

Aquella unión, aquella Junta de defensa, cuyos resultados tocaron tan palpablemente, tienen que echarla mucho de menos. Y conste que ninguno de los perjudicados fué causante de la ruptura de aquel convenio.

Peñucho, novillero que resultó herido gravemente en la Plaza Antigua de Barcelona, ha sido reconocido con mucho detenimiento por los médicos, y las impresiones que se tienen son tan pesimistas, que parece que no podrá volver a vestir el traje de lúes.

Cogemos la tijera, y del periódico «Excel-sior» de Méjico, publicado el 31 de enero del presente año, tomamos la siguiente noticia referente a Silvesti:

«En el juzgado primero de lo civil de esta capital ha sido presentada una demanda en contra del torero Juan Silvesti por falta de cumplimiento al contrato que celebró en Madrid, ante el notario D. José Sánchez Carrillo el 8 de noviembre de 1917, con el Sr. Jenaro Carroño.»

Dicha demanda, patrocinada por el señor licenciado Aquiles Elorduy, fué aceptada, tomándose como medida precautoria el arraigo de Silvesti, siéndole notificada esa determinación a las dos y cuarenta minutos de la tarde.

Por tal motivo, Silvesti se verá privado de cumplir los compromisos que contrato para torear en las plazas de Salvatierra y San Luis Potosí los días 1.º y 3.º del próximo febrero.

El Sr. Carroño dijo que se había visto obligado a tomar esta determinación en vista de la indolencia con que dicho diestro vio el cumplimiento de sus compromisos, pues varias ocasiones ofreció por la vía amistosa llevar a cabo el contrato de referencia, sin hacer caso después de lo prometido, ocasionando con su informalidad serios perjuicios, como consta en el acta que ante notario se levantó en la ciudad de Puebla el 13 de enero próximo pasado, donde tenía que torear y no lo hizo, burlando con su proceder a la Empresa y al público aficionado, que se indignó por su conducta, dejando para lo sucesivo una impresión demasiado desfavorable.»

Repentinamente falleció el antiguo diestro Bernardo Hierro, que en la actualidad estaba de encargo del Gran Café.

Fué gerente de la Sociedad que hoy explota la Plaza de Toros, y aunque puso en ello todos sus afares, no le acompañó la fortuna.

Pertenció como banderillero a las cuadrillas de Mazzantini, Lagartija, Villita y otros. Su cadáver reposa en el cementerio del Este, siendo acompañado hasta la última morada por numerosos amigos, pues Bernardo Hierro tuvo generales simpatías en todas las clases sociales.

P. ALVAREZ

CALZADOS PELAEZ ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL 2

GESTIONES DEL SR. GASSET

LOS TELEGRAFISTAS

Ayer mañana celebró el Sr. Gasset una conferencia con el ministro de la Gobernación. En ella, aun habiendo sido extensa, sólo pudo exponerse a la consideración del Gobierno la parte relativa a las medidas más urgentes de Telégrafos.

Para acreditar lo necesario y perentorio de ciertas reformas hizo presente el Sr. Gasset que en 1914 había 16.000 transmisiones diarias y que en la actualidad se «sacan» (tecnicismo telegráfico) más de 30.000. Pues bien, hay menos personal ahora. Hay menos porque siendo idénticas las plantillas, se ha destinado parte de ese personal a nuevas estaciones.

Lo que viene ocurriendo hace más de un año (31.000 transmisiones por día sólo en la Central) no se puede mantener sin realizar un esfuerzo extraordinario, agobiante. En estos días, para operar el verdadero milagro (ayer, el número de despachos fué de 34.000) de dar salida al servicio hubo que suspender las clases de la Escuela Oficial de Telegrafía, para que los alumnos se consagrasen a trabajar. También los funcionarios francos de servicio y los de oficinas ayudaron por la tarde a sus compañeros.

En una palabra, que semejantes trabajos forzados pueden realizarse durante un plazo no muy prolongado.

Como remedios indicó dos el Sr. Gasset: uno provisional, concediendo gratificaciones por las horas extraordinarias de trabajo, y otro el aumento de personal, que habrá de llevarse a las Cortes.

El señor marqués de Alhucemas prestó gran atención a todas estas cuestiones, y ofreció estudiarlas personalmente con gran diligencia y tratar de ellas con el nuevo director de Comunicaciones, avisando al Sr. Gasset tan luego como pueda formular una resolución.

El Sr. Gasset reunió en su domicilio a varios funcionarios de Telégrafos para darles noticias de sus gestiones y encarecerles que continúen trabajando con el celo y actividad de estos últimos días, en la certidumbre de que razones tan evidentes como las aducidas se atenderán por el Gobierno. «La insinceridad de nuestros presupuestos—añadió— trae estos y otros conflictos. He dicho mil veces que destinar en 1883, para conservar carreteras (habiendo en aquel año 23.000 kilómetros), más que en 1915, que tenemos 47.000 kilómetros, era sencillamente absurdo, era engañar al país diciéndole que puede tener carreteras utilizables; pues bien, es del propio modo absurdo hacer doble servicio telegráfico que en 1914 con menos personal que entonces.»

BANDEIRA VINHO DO PORTO

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El problema del algodón.—Llamados por el ministro de Fomento le ha visitado una Comisión del Comité oficial algodonero de Barcelona, tratando del momento actual en relación con el abastecimiento de algodón en España.

El ministro se ha comunicado que habla salido de los Estados Unidos el vapor «Condé Wilredo» con 9.000 balas; pero que dadas las dificultades del transporte, entendía el Gobierno que el Comité debía actuar inmediatamente, atendiendo todos los aspectos de distribución del algodón existente, para lo cual estaba capacitado, puesto que el reglamento está ya firmado y aparecerá inmediatamente en la «Gaceta»; esperando confiadamente que todos los industriales prestarán su patriótico concurso a la actuación del Comité, constituido para aminorar los perjuicios que, de no poder funcionar, se ocasionarían, imponiéndose entonces una actuación directa del Gobierno en la requisita y distribución del algodón.

La representación parlamentaria de Asturias y Galicia.—La Subcomisión de Subsistencias, formada por las representaciones parlamentarias de Asturias y Galicia, presidida por el Sr. Vincenti, visitó al ministro de Fomento, interesándole la concesión de tonelaje a precio reducido para traer maíz de la Argentina y de los Estados Unidos, con objeto de atender, no sólo a la manutención del ganado, sino al de las personas, toda vez que la mayor parte de los habitantes de aquellas regiones utilizan el citado cereal para la fabricación del pan que llaman «borona».

El Sr. Cambó manifestó a la Comisión que convenía estuviéran unidos, no sólo en cuanto afecta a la cuestión de subsistencias, sino también en lo que se relaciona con los transportes, pidiendo le enviase una nota del precio a que convendría vender el maíz en España, teniendo en cuenta los precios de coste y flete.

Producción y transporte del carbón.—Se han reunido con el director de Comercio y los ingenieros Sres. Villasante y Madariaga, los mineros asturianos, para tratar de asuntos relacionados con la producción y el transporte de carbones.

Los siderúrgicos.—Para ayer a las siete de la tarde tiene citados el ministro de Fomento en su despacho a los siderúrgicos.

Petróleo para los faros.—Habiendo llegado a conocimiento del director de Comercio que en los faros de la costa de Galicia existía gran escasez de petróleo, corriéndose peligro de que tuvieran que ser apagados algunos, ocasionando con tal medida incalculables perjuicios a la navegación, dispuso el Sr. Cantos que en ella inmediatamente para Santander uno de los vapores requisados, habiendo embarcado ya 49 cajas de petróleo con destino a los fines indicados.

Los gremios de carbones.

Ha visitado al ministro de Fomento una Comisión de la Sociedad Cooperativa del gremio de carbones de esta corte para pedirle que se adopten las medidas oportunas con objeto de que en las minas se venda el carbón al

precio establecido por la real orden de enero relacionada con la tasa de este combustible.

Pidieron también al Sr. Cambó los concesionarios de la regularización de los transportes carboneros y la modificación de las tarifas ferroviarias, que, después de haberse impuesto la tasa, han subido considerablemente.

El ministro prometió estudiar el asunto con toda rapidez y darle solución satisfactoria por considerar justas las peticiones de los carboneros.

Las oposiciones a sobrestantes.

Una nutridísima Comisión de opositores a sobrestantes de Obras públicas ha visitado al Sr. Cambó para pedirle la ampliación de plazas a las ya anunciadas, fundándose en el extraordinario número de aspirantes que se presentan en esta convocatoria para realizar los ejercicios de oposición.

El Sr. Cambó les dijo que pondría de su parte todo lo que pudiese para satisfacer esas aspiraciones.

Visitas y conferencias.—El Sr. Dato volvió a conferencia ayer mañana, durante largo rato, con el ministro de Portugal, Sr. Egas Moniz.

También visitaron al ministro de Estado una representación del Comité de Seguro marítimo, presidida por el marqués de Pílar, y numerosos diputados y senadores.

La recepción diplomática, suspendida ayer a causa del Consejo, se verificará el próximo sábado.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla»

Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTANA ANA, aumentada y avvalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando VII, Puerta del Sol, 15.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, and various bank and industrial values.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetán, 12. Teléfono 4.580.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Princesa.—Terminada la Semana Santa, se reanudarán en este teatro, verificándose en este día, a las diez de la noche, una función extraordinaria fuera de abono, popular a mitad de precios, poniéndose en escena Los cachorros.

El domingo, a las seis y media de la tarde, Los cachorros, y a las diez de la noche, en función popular a mitad de precios, beneficio de D. Jacinto Benavente con la 23.ª representación de su aplaudida comedia Los cachorros.

En la próxima semana, últimas representaciones de Los cachorros, y estreno del drama en tres actos y en prosa, original de don Eduardo Marquina, titulada Alondra, en el beneficio de D. Fernando Díaz de Mendoza.

Comedia.—El Sábado de Gloria, a las diez de la noche, se pondrá en escena la tragedia grotesca de gran éxito ¡Que viene mi marido!

El domingo, a las cinco de la tarde y por la noche, se representará ¡Que viene mi marido!

Todas las noches se representa la misma obra.

Obra.—Como ya se ha anunciado, el Sábado de Gloria se verificará en este teatro el estreno de la farsa romántica en verso, de Ramón Godoy y Enrique López Alarcón, titulada La madre Quimera.

El viernes se hará un ensayo general con decorado, vestuario, atrezzo, etc., que tendrá el carácter de una premiere de las que acostumbra a darse en los grandes teatros del extranjero. A este ensayo general será invitada exclusivamente la alta crítica de la Prensa madrileña.

De la importancia literaria de La madre Quimera y de su suntuosa presentación escénica puede juzgar el público por la acogida que ha merecido de algunos periódicos el solo anuncio del estreno, al que han dedicado artículos de elogio.

El reparto de La madre Quimera es el siguiente: Regina (princesa Magnolia), María Gámez; la Madre Quimera (hada y bruja), Irene Alba; Sabila (azafata de Panfílandia, moza del mesón), Srta. Díaz; Diabolín (pollichina, criado de Panfílo), Srta. Mareca; Diabolín (pollichina, criado de Panfílo), Carmen Muñoz; Mimo (bufón de palacio), Miguel Muñoz; el Príncipe, Guillermo Mancha; duque de Bombino, Sr. Perchicot; maese Pedro (maestro de tramoyas), Sr. Contreras; Panfílo (payaso), Alberto Romea; Juan el Zorro (mesonero), Sr. Gil; una azafata, señorita Caba; un paje, A. Alemán; cinco pollichinas, cinco niños; azafatas, pajes, pollichinas, monteros, criados de palacio y mozos de circo.

Gran Teatro.—Palacio del cinematógrafo.—El sábado 30 de marzo, y en función homenaje al malogrado Usandizaga, a la que asistirá con carácter oficial el Ayuntamiento de Madrid y varias representaciones de distintas entidades de San Sebastián y Bilbao, se estrenará el drama lírico en tres actos y seis cuadros, libro de Martínez Sierra, música de Usandizaga, La llama, con el siguiente reparto:

Tamar, Srta. Ofelia Nieto; Aisa, Srta. Calao; Jeta y El espíritu del agua, Srta. Alcaraz; la Narradora, Srta. María Luisa Guerra; Adrián, Sr. Canalda; el Sultan, Sr. Cortés (Bautista); el Oráculo y la Muerte, Sr. R. del Castillo; un carretero, Sr. Santos. Odalides, soldados, mercaderes, cortosanos, videntes, vendedores, negros, turcos, etc., etc.

Doce señoritas del Orfeón donostiarra, cuerpo de coros y baile. Dirigirá la orquesta el celebrado maestro Villa. Seis decoraciones magníficas de Mignoni. El lujoso vestuario ha sido confeccionado por Juana del Molino con arreglo a figurines del notable artista Fontanals. La sala del teatro estará decorada con guirnaldas y reposteros, bajo la dirección del jardinero mayor del Ayuntamiento, D. Cecilio Rodríguez, que tanto acreditado tiene su buen gusto.

Luz.—El Sábado de Gloria, inauguración de la temporada de primavera, se estrenará, por la tarde, la comedia en tres actos, de López Pinillos (Parnemo) Los senderos del mal; y por la noche, la 51.ª representación de la comedia Alplodo.

Cómico.—El Sábado de Gloria se reanudan las funciones en este teatro, verificándose tres secciones con los siguientes programas: a las seis y cuarto, doble, estreno del sainete lírico en un acto, dividido en cuatro cuadros, original y en prosa de Manuel F. de la Puente, música de los maestros Calleja y Foglietti, titulado La perla del frontón y la revista Las hijas de España; a las diez y cuarto de la noche, sencilla, Los amos del mundo; y a las once y media, sencilla, La perla del frontón.

Habiendo sido contratada por esta Empresa la notable primera tiple Srta. Carmen Amari, se presentará al público en este día, en las obras Las hijas de España y Los amos del mundo.

Infancia Isabel.—El Sábado de Gloria, a las seis de la tarde, se reestrenará en el precioso teatro de la calle del Barquillo la bellísima comedia de Linares Rivas, hace tiempo no representada en Madrid, Don Desdenes. La Empresa ha mandado confeccionar decorado y vestuario espléndido, para que la reprise tenga igual importancia e interés que su estreno.

Todas las noches, el gracioso juguete extraordinario, éxito cómico realmente, El domingo de Resurrección, a las cuatro, doble, Un día del otro mundo, y a las seis y media, doble, Don Desdenes.

Barbieri.—Compañía que ha de actuar en este teatro, bajo la dirección del primer actor tipico Ramón Alsina, en la que figuran las primeras Niéva y el maestro concertador Mariano Estel:

Actrices.—Alsina, Ramona; Blasco, Laura;

Delgado, Asunción; Gallardo, Matilde; Niéva, María; Pérez, Rosa; Prado, Dolores; Puertas, Salud; y Santos, Dolores.

Actores.—Alonso, Ramón; Ambit, Gonzalo; Clares, Sebastián; M. Sorja, Ricardo; Matasoler, Antonio; Moreno, Emilio; Rosell, Mariano; Romero, Luciano; y Velázquez, Lorenzo.

Apuntadores, Luis Vila y Antonio Mata (hijo). Representante de la Empresa, Cristóbal Martínez de la Barrera. Representante de la compañía, Manuel Palop. Director artístico, Manuel Lienes Martirena. Pintores escenográficos, Muriel, Gayo y Martínez Gari.

Inauguración, el Sábado de Gloria, con las aplaudidas obras La alegría del batallón, El amigo Melquíades, La cara del ministro y El tirador de palomas.

SEMANA SANTA EN MADRID

El eminente orador sagrado que ha de dirigir el piadoso ejercicio de las Siete Palabras en la parroquial iglesia de San José de esta corte, D. José Juliá y San Felu, no es canónigo de la catedral de Madrid, como se ha dicho, sino de la de Jaén.

Y ya que incidentalmente nos volvemos a ocupar de tan solemne culto, advertiremos que, terminado el santo ejercicio, se pondrá a la adoración de los fieles la sagrada imagen del Santísimo Cristo del Desamparo.

Con objeto de evitar confusión en el deseo de adorar cuanto antes la sagrada imagen, se ha dispuesto que la entrada sea por el altar fijo del Santísimo Cristo, y la salida por el de San José, a cuyo fin los asistentes a dicho acto deben atender las indicaciones de los archicofrades encargados de cuidar el orden.

Las señoras habrán de asistir con mantilla.

Contribuirán para los muy notables misteres que en los siete viernes consecutivos, a contar desde el primero de la semana de Pascua, se han de celebrar, como hemos dicho, en la mencionada iglesia parroquial, y en las cuales ocupará la sagrada cátedra el excelente orador magistral de la santa catedral de Madrid, D. Enrique Vázquez Camarasa, contribuirán, repetimos, para el primero, doña Pilar de Yago, viuda de Miguel; para el segundo, doña Julia González Amezua, camarera perpetua del Santísimo Cristo; para el tercero, doña María de las Mercedes Agudo de Prunget; para el cuarto, D. Francisco Travesedo y Casariego; para el quinto, por la mañana, D. Manuel de Miguel Veamurguía; y por la tarde, la marquesa viuda de Casa-Laiglesia; para el sexto, doña Ángela Ruiz, y para el séptimo, por la mañana, Sus Majestades y Altezas Reales las Infantas doña María Isabel Francisca de Asís e Infantes D. Carlos de Borbón y doña María Luisa de Orleans; don Fernando María de Baviera y su esposa la duquesa de Talavera de la Reina; los archicofrades doña Mercedes Muñoz y marquesa viuda de Argeltita.

Por la tarde, que se cantará el último misterio, costearán el culto la Real Archicofradía, y especialmente el muy celoso hermano mayor D. José de Baeza y Astrandi, los archicofrades marquesa de Tenorio, doña Laureana Alcaín, viuda de Piralá; doña Cecilia de Elizaguirre, viuda de Veglión; doña María Luisa de Elizaguirre de Dotres y doña Josefa Berdugo de Fernández de Gamba.

Hoy concurrirá a los Divinos Oficios que se celebrarán en la catedral el Ayuntamiento de Madrid, así como también asistirán a los Oficios del Viernes Santo, que en dicho templo habrán de tener lugar con la solemnidad y esplendor de costumbre.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Pilar Navarrete y Maloché para el distinguido abogado y secretario particular del ex ministro de Fomento y Hacienda D. Félix Suárez Inclán, D. Andrés de la Oliva y Vidal, joven muy apreciado en la buena sociedad madrileña.

Los novios están recibiendo muchos regalos.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Se prefieren a los frescos.

Ha fallecido en Madrid el caballero señor D. Carlos García Aliz, persona estimadísima en sociedad por su afable trato.

A su esposa, doña Carmen Fano, hijos don Guillermo, doña Josefa y doña Antonia, e hija política doña Araceli Sánchez enviamos nuestro pésame.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo se extiende a toda la Península ibérica, apareciendo ya el cielo de España generalmente con pocas nubes. En las comarcas elevadas del centro de la Península se han registrado durante la noche última heladas bastante intensas.

Tiempo probable en las distintas regiones de toda España.—Buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 703,7 milímetros; temperatura máxima del aire a la sombra, 15,6; ídem mínima, 8,2; recorrido total del viento, 262 kilómetros; velocidad máxima del viento, 21 kilómetros por hora; dirección dominante del viento, Norte.

Tiempo probable en la provincia de Madrid. Buen tiempo.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Inglaterra.—Poldhu, 27.—Parte de la noche. La batalla se reanudó esta mañana con gran violencia al Sur y al Norte del Somme, habiéndose desarrollado violentos combates durante la jornada desde el Sur de Rosieres, al Norte de la línea que pasa por Abian, al Sur del Somme, habiendo tenido lugar esta mañana una serie de vigorosos ataques en las inmediaciones de Rosieres y al Norte de aquel punto. En Rosieres fueron rechazados todos los asaltos del enemigo por nuestras tropas, que le causaron graves pérdidas. El sector Norte de nuestra línea fue mantenido durante la primera parte de la jornada, a pesar de la intensa presión realizada por grandes fuerzas enemigas. Más entrado el día, los ataques alemanes desarrollados en esta zona consiguieron hacer retroceder nuestra línea una corta distancia hacia el Oeste. Según los últimos partes, nuestros contraataques han restablecido completamente la situación.

Durante el día pronunció el enemigo una serie de vigorosos ataques contra nuestras posiciones entre el Somme y el Ancre, y del Norte y Sur de Albert. También en este sector han sido violentísimos los combates. Una parte de nuestras posiciones al Sur de Albert, que cayó en poder del enemigo al tratar éste de abrirse paso, fue reconquistada por nosotros en un contraataque, y un nuevo y violentísimo ataque llevado a cabo por el enemigo por la tarde en este mismo punto, fue completamente rechazado. Durante el transcurso del día intentó el enemigo irrumpir en nuestras posiciones hacia el Este de Albert, siendo rechazado todas las veces con gravísimas pérdidas. También atacaron los alemanes en las inmediaciones de Buguout (?) y Ablainzeville, consiguiendo ocupar algunas posiciones en este punto. En el resto del sector fue rechazado con pérdidas.

Nuevamente han combatido nuestras tropas con un valor magnífico, habiendo rechazado al enemigo durante la jornada de hoy en todo el frente británico, causando a los asaltantes incalculables pérdidas; sin embargo, los alemanes han atacado con extraordinaria resolución y con una gran superioridad numérica. Continúan los combates violentísimos a lo largo de todo el frente de batalla. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 27.—Por ambos lados del Somme atacan nuestros ejércitos, avanzando lentamente. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 27.—Frente de Palestina. Mediana actividad de artillería en todo el frente. En Turnise, Bauch el Tef y entre Mecah y el Jordán, fueron obligadas a retroceder unas compañías enemigas que intentaron realizar un avance. También fueron paralizadas los avances de fuerzas enemigas al Este y Oeste del frente.

Frente del Cáucaso.—Hemos ocupado Olti. De los demás frentes no hay nada importante que comunicar. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Consejo en el Eliseo.—Paris, 27.—Los ministros se reunieron esta mañana en el Eliseo bajo la presidencia de Poincaré. Clemenceau expuso la situación. Su comunicación tuvo, sobre todo, un carácter informativo, pues volvía del frente, donde pasó el martes en compañía de Poincaré y Loucheur, ministro de Armamentos. Ha traído de su estancia en el frente una impresión muy satisfactoria. (Agencia Radio.)

La Deuda pública de Rusia.—Paris, 27.—El ministro de Hacienda comunica que los Gobiernos de la Gran Bretaña y de Francia se han puesto de acuerdo en la declaración siguiente:

«Cuando el Gobierno imperial ruso contrató, representaba indudablemente a Rusia, y se comprometía definitivamente. Este compromiso no puede ser repudiado por ninguna autoridad, por ninguna autoridad que mande en Rusia. Si así no fuera, la base misma del derecho internacional sería destruida. Llegaría a ser imposible hacer contratos de largo vencimiento si este contrato corría el riesgo de ser despreciado. Esto sería la ruina del crédito de los Estados, tanto desde el punto de vista político como financiero. El Estado no podría prestar en condiciones normales si no hubiera otras garantías que el mantenimiento de la Constitución, en virtud de la cual el Gobierno apelaba al crédito en representación del país. Las obligaciones de Rusia subsisten y se impusieron al nuevo Estado o conjunto de nuevos Estados que representan a Rusia.» (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El empréstito italiano.—Rio Janeiro, 27.—La suscripción al empréstito de guerra italiano ha aumentado en más de setenta millones de francos, habiéndose suscrito numerosas personalidades políticas brasileñas. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA EN OCCIDENTE

Cede la acometividad alemana.—Paris, 27.—Según las últimas informaciones de la mañana, el declinamiento del enemigo se acentúa y la situación mejora de hora en hora. Al Sur del Somme, los alemanes atacaron aún con violencia, gracias a las nuevas divisiones llegadas, de las cuales una es de la Guardia. Las tropas americanas, francesas y británicas combaten unidas y detienen el progreso del enemigo. Reciben continuos y formidables refuerzos. En cuanto a los alemanes, según el corresponsal del The Times, las reservas alemanas han quedado reducidas, después de tres días, de 85 a 31 divisiones. La aviación británica ha realizado prodigiosos bombardeos continuamente a pequeña altura las tropas enemigas en marcha y destruyendo ferrocarriles y material.

Paris conserva su inmutable calma y su inquebrantable confianza. (Agencia Radio.)

De la Prensa francesa.—Paris, 27.—Le Temps escribe: «La situación es seria y nada más. Los

alemanes han puesto en la batalla la parte más grande de las reservas que podían sacar de los frentes occidental e italiano. Las nuestras empezarán ahora a intervenir. Llegamos al momento en que pueden modificarse las cosas.»

El teniente coronel Rousset dice en La Liberté: «El estado de las cosas puede cambiar en una hora, y sin duda alguna en nuestro favor. En efecto, la jornada de ayer fue relativamente buena. El enemigo, que desde hace casi una semana buscaba una victoria decisiva que le diera Amiens y le abriera el camino de Paris, no ha podido conseguir sus fines. Se ve obligado a desguarnecerse en la parte oriental del frente francés. ¿Quién sabe las consecuencias que puede ocasionar este desarreglo en el equilibrio?» (Agencia Radio.)

Londres, 27.—La siguiente proclama, fechada el 23 de marzo, fue dada por sir Douglas Haig:

«A todas las fuerzas del ejército británico en Francia y en Flandes: Volvemos a encontrarnos en un período agudo de la guerra. El enemigo ha reconcentrado en este frente todas las divisiones que ha podido, y se encamina a la destrucción del ejército británico. Hemos infligido al enemigo, en el transcurso de los dos últimos días, grandísimas pérdidas. Los franceses nos envían fuerzas, todo lo rápidamente posible, para ayudarnos. Espero que todo individuo se percate para hacer todo lo posible en sacrificios y en firmeza, de lo que depende que el enemigo fracase en su objetivo.» (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Siete buques hundidos.—Santander, 27.—Procedente de Saint-Nazaire, entró el vapor noruego Aliz.

Cuentan sus tripulantes que en el viaje de ida a Inglaterra, yendo el buque acompañado de otros 6 de distintas nacionalidades, cuando al llegar al canal de San Jorge el día 10, les salió al encuentro un sumergible, que entabló combate, hundiendo siete de los buques.

La guerra submarina.—Nauen, 27.—Oficial.—Submarinos alemanes hundieron en el Canal de la Mancha y mar de Irlanda cinco vapores y varios veleros, con un total de 20.000 toneladas de registro bruto. Todos los vapores iban abarrotados de carga. Se comprobó: vapor armado inglés Navigator (3.738 toneladas) y el Tweed (1.777 toneladas) con cargamento de carbón; el velero inglés Eliza Anna; pesqueros ingleses Margaret, Wave y Sunrise, así como el pesquero belga o.266. (T. S. H.)

Barco ballenero hundido.—Las Palmas, 27.—Al Sur de Gran Canaria, un submarino alemán hundió al ballenero yanqui Weyland, procedente de New Bedford, y que se dirigía a Las Palmas para aprovisionarse de víveres, ignorando todavía que los Estados Unidos estuviesen en guerra con Alemania, ya que el Weyland hace más de un año que no ha ido a Norteamérica.

Sus 11 tripulantes ignoraban también la existencia de la zona de bloqueo.

Con grandes penalidades ganaron los navegantes en un pequeño bote la costa, donde los campesinos les atendieron.

El Consulado de los Estados Unidos en Las Palmas, a petición del cónsul yanqui de Tenerife, fue suprimido, por lo cual no han podido ser atendidos oficialmente.

Los tripulantes del «Luigi» y del «Gorizia». Noticias recibidas de la costa de Berbería dan cuenta de la angustiosa situación de los tripulantes de los vapores italianos Luigi y Gorizia, que huyendo de los submarinos alemanes encallaron y fueron hechos prisioneros por las kabilas vecinas.

A petición del Gobierno italiano, hará el nuestro gestiones cerca de los moros para rescatarlos.

El «Mar Báltico».—Bilbao, 27.—La Compañía marítima del Nervión ha recibido noticias de que el vapor «Mar Báltico», de su propiedad, fue torpedeado y hundido en la noche del día 24, cerca de Ouessant, próximo a Brest.

Salió el día 20 de Cardiff con 3.000 toneladas de carbón para los Altos Hornos de Bilbao. Se supone que la tripulación se habrá salvado.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Elogiado al Sr. Maura. Lisboa, 27.—Con motivo de la subida de Maura al Poder, Augusto Castro publica en O Seculo un artículo que ha producido gran sensación.

Afirma que Maura salvó en 1911 la paz europea dirigido por el general Polavieja para plan dirigido por el general Polavieja para invadir Portugal, movilizando 600.000 hombres. «Esta iniciativa hubiera sido el principio de la guerra europea.»

Dice que Canalejas pidió entonces que fuesen consultados todos los jefes de partido, y Maura, que fué el primer consultado, opinó que la realización del plan que se le exponía sería, por sus consecuencias internacionales y militares, la ruina de España.

Castro añade que Maura realizó uno de los actos más trascendentales de su vida política al oponerse a los manejos de Polavieja, y que por tal motivo mereció la simpatía de todos los portugueses.

Da cuenta de la situación política de España, diciendo que si Maura consigue desarrollar su plan, España se salvará de la crisis política y económica por que atraviesa. (Agencia Radio.)

SUCESOS DEL DIA

Denuncia. La encargada del lavado de las ropas del Circolo de Bellas Artes ha presentado una denuncia contra una mujer que tenía a su servicio, porque ha empeñado las ropas que le dio para lavarlas. La denunciada ha sido detenida y trasladada al Juzgado de guardia en unión de 35 japeletas de empeno.

Al hospital. En el Hospital Provincial ingresó el niño de siete años Isidro del Rey Martínez, domi-

AVISOS UTILES

LA CASA MORALES

Sombreros para señoras y niños participa a su distinguida clientela haber recibido preciosos modelos de sombreros y novedades de primavera y verano. JUEVES y VIERNES SANTO, GRAN EXPOSICION en su local, Mariana de Pineta, 5 (antes Capellanes).

NO padezcan TOS

Tomén la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU y se la quitarán. El alivio es inmediato. Los Asmáticos se curan fumando un cigarrillo o quemando un papel azoado Véase el librito que se da gratis en las Boticas

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 15.

CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

cillado en la plaza de Matute, núm. 5, zapatería, que sufrió la fractura de un brazo, cuya lesión se causó en el Puente de Vallecas, aunque se ignora la causa que la produjo.

Ultima hora

Los empleados civiles. Huesca, 27.—Se ha celebrado un banquete de los empleados civiles de Huesca al abad Cascajares, en el Casino Osense.

Hubo gran entusiasmo, vivas a España y al Rey. Se telegrafió a la Prensa y a los compañeros de Madrid.

Botadura de un bergantín. Tortosa, 27.—Esta tarde ha sido botado en el Ebro el bergantín de 150 toneladas Teresa, construido en los talleres de los señores García.

Acudió al acto enorme gentío. Será remolcado hasta San Carlos de la Rápita.

Un banquete. Ferrol, 27.—Los empleados de Correos y los telegrafistas se reunieron en fraternal banquete en el Hotel Suizo para festejar la solución del conflicto.

Se pronunciaron docenas de brindis y se dieron vivas a los Reyes. Falta el trigo y la harina.

Ferrol, 27.—Se avienta un grave conflicto por la falta de trigo y harinas. Los panaderos anunciaron que en breve dejarán de elaborar pan.

Los ferroviarios despedidos en agosto. Valladolid, 27.—Algunos elementos han iniciado otra vez gestiones para la readmisión de los ferroviarios despedidos en el mes de agosto, aprovechando el espíritu que al parecer anima al Gobierno respecto a la amnistía y al reintegro de los sargentos.

Al efecto, se elevará una petición a los Poderes públicos para que influyan con la Compañía del Norte.

De regreso. Han regresado a Madrid los ingenieros militares que visitaron a sustituir a los telegrafistas.

Los campesinos de Pozaldez. Los obreros del campo del inmediato pueblo de Pozaldez se han declarado en huelga pidiendo aumento de jornal.

Su actitud es pacífica y las autoridades gestionan una solución. Bautizo de un buque. Santander, 27.—A las cinco de la tarde se verificó el bautizo del buque José Luis, propiedad de D. José Pombó.

Asistieron muchos invitados. Terrible ataque de locura. A las cuatro de la tarde se ha desarrollado en el hotel Villa Flora, del aristocrático pasaje de Mendive y Pelayo, un suceso que ha causado honda emoción.

La dueña del hotel, doña Mercedes Martínez, de veinticuatro años, natural de Madrid, casada con el piloto D. Tomás Zárat, en un arrebato de locura se tomó cuatro pastillas de sublimado corrosivo y dió una a cada uno de sus dos hijos mellizos, que se temió que fallecieran.

La infeliz señora falleció pocas horas después. El drama fue descubierta por su esposo al volver a su domicilio y hallar la puerta cerrada.

El precio del arroz. Valencia, 27.—Aumentan las protestas ante la informalidad de los arroceros. Prometieron dar barato el arroz necesario para el consumo local.

Desde el 13 de marzo hasta la fecha han sido exportados al resto de España más de ochocientos mil kilos de arroz, la mayor parte a precios superiores a 50 céntimos, según ha telegrafado el Gobierno al Sindicato gremial.

Resultado de todo lo ocurrido que el arroz sigue vendiéndose barato, por lo cual las Sociedades obreras van a reunirse esta noche para organizar la protesta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

REGALO á nuestros lectores

DICCIONARIO CASTELLANO ENCICLOPÉDICO ILUSTRADO

basado en la última edición publicada por la REAL ACADEMIA ESPAÑOLA. Obra completamente nueva, redactada y aumentada.

1.600 PAGINAS, MAS DE 300.000 LINEAS ESTE GRANDIOSO DICCIONARIO contiene 786 grabados que ilustran el texto, 383 retratos, 20 grabados de páginas completas, mapas, cuadros de banderas de todas las naciones, Código Internacional de señales. Tablas de sistema métrico decimal en COLORES.

Biografías, Artes, Ciencias, Nomenclaturas de sinónimos, Tabla de abreviaturas, Conjugación de todos los verbos regulares e irregulares.

PARA HABLAR Y ESCRIBIR CORRECTAMENTE

es indispensable poseer un buen Diccionario, y sólo se consigue aprovechando esta oportunidad. Cuando reciba este DICCIONARIO le parecerá increíble que pueda adquirirse por 8,25 pesetas en San Sebastián y 6,75 pesetas por correo, que se enviará certificado remitiendo su importe por Giro postal a

D. L. MARTINEZ
Vergara, 23. - SAN SEBASTIAN
CADUCA EL 15 DE ABRIL

DELMO. Geografía general y telegráfica, ajustada al Programa vigente para ingreso en Telegrafos. Un volumen de 421 páginas, con numerosos grabados, 6 pesetas. Por correo, 6,40. DELMO. Boletín, 10. Madrid.

A PLAZOS

Con precios de contado y descuento mensual insignificante vendemos los discos y aparatos ODEON. Solicite usted el nuevo catálogo de los discos de la colección del Odeón. La canción del soldado y canciones por las señoritas ISAUARA, MELLER, etc.



AGENCIA ODEON
1, PRECIADOS, 1

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD

LUNA Y MARTI, Ingenieros
Motores trifásicos para entrega inmediata en España.
220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO
100 motores de 1 á 3 caballos.
120-450-280-125 VOLTS. LEVANTAESCOBELLAS
50 motores de 3 á 90 caballos.
9" de 40
5" de 50
5" de 60
4" de 100
PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.
Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49. - BARCELONA.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la **Sociedad General de Anuncios de España**, calle de la **MONTERA, 19, PRAL.**
Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.
También se reciben **Esquelas de defunción y aniversario**
MONTERA, 19, PRAL.
(antes Alcañal, 6).
MADRID

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

UROMIL

CURACIÓN RACIONAL DEL -ARTRITISMO-

REUMA **GOTA**
ARENILLAS **CÁLCULOS**
CÓLICOS **NEFRITICOS**

El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: es cometido a su sanción.

Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias

LOTERIA NUM. 33
Admor. Antonio Fagoaga, remite décimos á provincias y Extranjero.
14, PUEBLA, 14.

AGENCIA NAVAS
(SUCURSAL EN ESPAÑA)
9, PRECIADOS, 9.

MATERIAL FERROVIARIO
Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, estresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

SERVICIO DE TRANSPORTES

Las expediciones facturadas en G. V., que se consiguan á esta corte para entregar en el domicilio de sus destinatarios, se conducen seguidamente á la llegada de los trenes, en furgones especiales dedicados exclusivamente á este servicio.
También son transportadas desde las estaciones á domicilio de los consignatarios todas las expediciones cuyos talones son entregados en nuestra Agencia, calle de Tetuán, núm. 13.
TELEFONO M. 4.580

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

MARCA CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	»	»	50	50
Caja con 12 botellas.	»	»	25	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,35 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Alvero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

ORO Y PLATA
Platinos, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y P.º MAYOR, 31. Telé.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platinos, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Curación segura y pronta de la ANEMIA y LA CLOROSIS EL LICOR **LAPRADE**
es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Collin y Compañía. PARIS.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
Única fabrica que merece este nombre.
Pinturas.—Espoz y Mina, 5.

SIERRA CINTA
Calidad superior
Grandes existencias de todas medidas y formas de diente
Menna Claramunt
Telf. 481. Apartado 7
SABADELL
Barcelona

Se venden materiales y maquinaria para contratistas.
Grúas de mano y á vapor, de fuerza entre una y doce toneladas.
Bombas á mano y á vapor, desde 2 á 9 pulgadas.
Bombas y trajes completos para buzos.
Ratles via ancha y estrecha.
Tubería para agua y vapor.
Yagonetas.—Calderos.
Vigas de hierro, ángulo 6, etc.
Chigres de mano y á vapor.
Anclas, boyas, almejas para dragar y toda clase de materiales.
Mandarán detalles á quien lo solicite: Roberts Mc Alpine and Sons, «La Motineta», ALMERIA.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITALS
Mil pesetas garantizadas rentan dos dñarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
Alquilo cuartos doce duros, ascensor, gas, electricidad, agua, timbres, azotea. Fernán de Católio, 27, esquina Guzmán Bueno.

COMPRAS Y VENTAS
Automóviles, motocicletas, camiones de todas marcas á plazos, cargando 6% anual. Crédito Español de Automovilismo, Gran Vía, 34. Teléfono 12-15 M.

ALMONEDAS
Almoneda muebles de lujo, comedor de caoba, piano, máquinas Singer bobina central. Hortaleza, 132, bajo.

GRAMOFONOS, discos baratísimos. Calatrava, 8.

OFERTAS Y DEMANDAS
Como propaganda. Traje de americana, 75 pesetas; de smoking, 85. Navarro, Arenal, 14, principal.

EL SEÑOR

DON CARLOS GARCIA ALIX

HA FALLECIDO
EL DIA 27 DE MARZO DE 1918
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.

Su viuda, doña Carmen Fano; hijos, D. Guillermo, doña Josefa y doña Antonia; hija política, doña Araceli Sánchez; hermano, don Juan; hermanas políticas, doña Rosario Fano (viuda de García Alix), doña Resurrección Benavente y doña Josefa Fano; sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 28, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Almagro, 10, al cementerio de la Sacramental de San Justo y Pastor, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 15.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	»	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. Pacifico, 75.
F. C. Valdecasas.—Cantarras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.293.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº
TELEFONO 2.931

A LOS AGRICULTORES

Vendemos SEGADORAS ATADORAS americanas, marca OSBORNE, á 1.200 pías. SEGADORAS AGAVILLADORAS americanas, marca OSBORNE, á 850 pías. Gran surtido de piezas de recambio para todas estas máquinas, á precios baratísimos. Pando Rodríguez y C.º Fab.º S. Clemente, SEVILLA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Cada anuncio — pagará — diez céntimos por impuesto — al Tesoro —

CONSULTAS
Angel Barrios, Dentista Distinguido en Filadelfia. Dientes artificiales sistema americano fijos. Atocha, 75.
Partos, matriz, esterilidad, embarazo, Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-selas.
Rayos X. Reconocimientos. Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular. Corredora Baja, 6.

COMPRAS Y VENTAS
Antillas españolas, velos toalla, grandioso surtido; vendo, alquilo. Calatrava, 8.
Moto Royal Enfield. Clavel, 13. Veguillas.
Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido; vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

ENSEÑANZA
Profesor particular de clase Bachillerato y Derecho, precios económicos, admite solamente tres discípulos por interesarse que aprueben. Escribid: 222, Monterá, 19. Anuncios.
Venta sellos Marruecos, por todas cantidades. Salomón, J. Farache, Tángor.

FILATELIA
El domingo subasta extraordinaria á las doce. El lunes, Prusia, Queensland, Reunión, Rumania. Bolsa Filatélica. Pequeños y grandes colecciones, hoy mismo á Roca, fotógrafo, Tetuán, 30, y quedará concluido.